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Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzymy
Państwu wiele radości i rodzinnego ciepła, 

by nikt z w ten piękny, świąteczny czas, 
nie pozostawał samotny. 

Życzymy spełnienia marzeń pod choinką, 
a w Nowym, 2026 Roku – dużo zdrowia, spokoju  

i wszelkiej pomyślności! 

Burmistrz Gminy Mosina

Dominik Michalak

Przewodniczący Rady Miejskiej 

w Mosinie

Ziemowit Maląg

Wracają segregatory pediatryczne
Mosińska Karta Mieszkańca to nie tylko zniżki i udogodnienia dla dorosłych – ma też coś wyjątkowego dla najmłodszych 

mieszkańców naszej gminy.
Po okresie, w którym w pakiecie noworodkowym znajdowały się pieluszki muślinowe, gryzaki i kubeczki, wracamy do 

segregatorów pediatrycznych – poprzednie pakiety nie będą już dostępne. Segregator to wygodne miejsce do przechowy-
wania dokumentacji medycznej dziecka i kompendium wiedzy dla rodziców. Pomaga uporządkować dokumenty, ułatwia 
współpracę z lekarzami i wspiera w dbaniu o zdrowie malucha. Powstał we współpracy Gminy Mosina z wydawnictwem 
Roger Publishing („Mamy ginekolog”).

Jak otrzymać segregator?
Załóż konto na stronie mkm.mosina.pl
Złóż wniosek o „Pakiet miesz-

kańca” dla siebie i członków ro-
dziny.

W zakładce dziecka urodzonego 
od 2021 roku wybierz opcję „Pa-
kiet noworodkowy”.

Po pozytywnej weryfikacji wnio-
sku segregator zostanie wysłany 
pocztą – można go także odebrać 
osobiście (po wcześniejszym umó-
wieniu).

Masz pytania? Skontaktuj się  
z nami: 61 810 18 220 mkm@
mosina.pl
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Tradycyjnie 5 grudnia obchodziliśmy Dzień Św. Mikołaja 
w Mosinie. Mimo deszczowej aury dzieci z rodzicami wy-
czekiwały przybycia Mikołaja, który pojawił się na górnej 
płycie targowiska, skąd wysięgnikiem ratowali go nasi dzielni 
strażacy z Ochotniczej Straży Pożarnej. Zanim jednak przybył 
wyczekiwany gość, wysłuchaliśmy piosenek świątecznych 
wykonanych przez uczestniczki i uczestników zajęć wokal-
nych Mosińskiego Ośrodka Kultury. Obejrzeliśmy premierę 
spektaklu w wykonaniu pracowników MOK. Dzieci z Przed-
szkola nr 4 w Mosinie, w ciepłych kostiumach bałwanków  
i reniferków, zaśpiewały Mikołajowi piosenkę na powitanie. 
W powitaniu Mikołaja udział wzięli Burmistrz Gminy Mosina 

Dominik Michalak i Prezbiter Adam Prozorowski – proboszcz 
mosińskiej parafii. 

Imprezie towarzyszył jarmark mikołajkowy, gdzie prezen-
towano rękodzieło, kolekcje, wyroby artystyczne, zabawki 
i stroiki świąteczne. Niemałą atrakcją wieczoru była rzeźba 
lodowa wykonywana podczas imprezy oraz wielki sagan 
barszczu z uszkami, którym częstowano gości.

Mosiński Ośrodek Kultury dziękuje wszystkim, którzy 
przyczynili się do organizacji Dnia Św. Mikołaja w Mosinie, 
szczególnie sponsorom!

Red.

Święty Mikołaj w Mosinie
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Centrum Opiekuńczo 
Mieszkalne 
w budowie

Trwa budowa Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego w bu-
dynku wielofunkcyjnym przy ul. Głównej w Pecnej. Obecnie 
trwają zaawansowane roboty budowlane, a jednym z ostatnich 
etapów tej inwestycji będzie przetarg na wyposażenie palców-
ki, której otwarcie planowane jest na wiosnę przyszłego roku. 
Na budowę COM w Gminie Mosina, otrzymaliśmy dofinan-
sowanie Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  
z programu Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne  w wysokości 
4 milionów złotych. 

Centra Opiekuńczo-Mieszkalne przeznaczone są dla doro-
słych osób z niepełnosprawnościami z orzeczeniem o znacz-
nym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności. Wspól-
ny pobyt  mieszkańców w Centrum ma za zadanie wpłynąć 
pozytywnie na procesy uspołecznienia i nawiązywania relacji 
interpersonalnych oraz pozwolić na podejmowanie przez oso-
by z niepełnosprawnościami aktywności. Wdrożenie takich 
rozwiązań poprawi sytuację osób z niepełnosprawnościami, 
dając im szansę na samodzielne i niezależne życie. 

Nasze Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne zlokalizowane 
będzie w tzw. budynku wielofunkcyjnym w Pecnej, przy 
ul. Głównej 50. W tym dużym obiekcie, który powstał kil-
kadziesiąt lat temu przy udziale społecznym, swoją siedzibę 
ma dziś jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Pecnej, 
placówka Podstawowej Opieki Zdrowotnej, apteka, kaplica  
i świetlica wiejska, a  piętro budynku adoptowane jest obec-
nie właśnie na COM. – Od wielu lat zastanawialiśmy się 
jakie funkcje nadać ogromnemu budynkowi wielofunkcyjnemu  
w miejscowości Pecna, mieliśmy tam sporo przestrzeni użytko-
wej, niedokończonej. Były na przestrzeni dekad różne pomysły 
– mówi Roman Kolankiewicz, Zastępca Burmistrza Gminy 
Mosina. – Finalnie dzięki temu, że powstaje w Pecnej COM, 
byliśmy w stanie zagospodarować znaczną część tego obiektu, 
a jednocześnie znaleźliśmy finansowanie i możliwość budowy 
tak naprawdę nowej świetlicy wiejskiej dla mieszkańców – re-
lacjonuje R. Kolankiewicz.

Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w Pecnej będzie mogło 
zapewnić opiekę 11 osobom w ramach pobytu całodobo-
wego oraz 9 osobom w ramach pobytu dziennego (8 godzin 
dziennie, 7 dni w tygodniu, w godzinach od 9:00 do 17:00). 
W ramach pobytu całodobowego osoby będą zamieszkiwały 
maksymalnie do roku (z możliwością wydłużenia). Na terenie 
Centrum znajdzie się 6 pokoi (5 – dwu i 1 – jednoosobowy). 
Uczestnikom Centrum zapewniona będzie opieka, a ich ro-
dzice i opiekunowie, zajmujący się nimi, otrzymają wsparcie 
i możliwość realizacji codziennych aktywności. Osoby, do 
których kierowany jest program, obok różnorodnego wsparcia 
(w tym w zakresie potrzeb zdrowotnych, pielęgnacyjnych, 
zapobiegania wtórnym powikłaniom, stymulowania i rozwi-
jania sprawności ruchowej, kompetencji poznawczych oraz 
społecznych), będą miały zapewnioną możliwość niezależ-
nego/samodzielnego i godnego funkcjonowania na miarę 
swoich potrzeb i możliwości. 

– Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w Pecnej to kolejna 
jednostka po Środowiskowym Domu Samopomocy, która po-

zwoli nam dość kompleksowo zająć się mieszkańcami, którzy 
wymagają ogromnego wsparcia w naszej Gminie – stwierdza 
Roman Kolankiewicz, Zastępca Burmistrza Gminy Mosina. 
Jak informuje dalej,  inicjatorami powstania tej placówki 
są mieszkańcy naszej Gminy zrzeszeni w stowarzyszeniach. 
– To oni przyszli do nas i opowiedzieli o tych potrzebach. 
Zainspirowali nas, żeby wybrać ten kierunek wsparcia osób  
z niepełnosprawnościami.

O powstanie COM na naszym terenie przed trzema laty 
starania podjęło Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełno-
sprawni w Mosinie. Starania wsparła Gmina, która wystąpiła  
z wnioskiem o dofinansowanie przedsięwzięcia z ministerial-
nego programu. W efekcie nasz wniosek znalazł się wśród 
24 wniosków z uzyskanym dofinansowaniem. 

 – Realizacja tego projektu to efekt otwartości i przychylności 
władz samorządowych Gminy Mosina, ale również chcieliśmy 
w sposób szczególny podziękować pani Wicewojewodzie Wiel-
kopolskiej Karolinie Fabiś-Szulc za zrozumienie naszych potrzeb 
oraz całego środowiska osób z niepełnosprawnościami – mówi 
Violetta Bartnikowska, Prezes Stowarzyszenia SAMI SWOI. 

COM w Gminie Mosina jest odpowiedzią na potrzeby lo-
kalnej społeczności, wśród której wielu mieszkańców boryka 
się z niepełnosprawnościami. – Opieka całodobowa to nie 
tylko wytchnienie dla opiekunów, w ich trudnej codzienności, 
ale także poczucie bezpieczeństwa, że w razie nagłej choroby 
pilnego wyjazdu, czy konieczności załatwienia spraw urzędo-
wych, bliska osoba z niepełnosprawnością będzie miała zapew-
nioną odpowiednią opiekę – wyjaśnia istotę przedsięwzięcia 
V. Bartnikowska.  

Jak mówi dalej pani Prezes, ta nowa placówka jest w Gminie 
Mosina bardzo oczekiwana. Do tej pory mieszkańcy potrze-
bujący, choć chwilowego odciążenia od codziennych obo-
wiązków związanych z opieką nad bliskim, musieli korzystać 
z placówek w bardziej oddalonych lokalizacji, najczęściej  
w Poznaniu, teraz ta pomoc będzie bliżej, tu w naszej Gminie.

J. Nowaczyk
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Zakończył się I etap przebudowy i rozbudowy budynku 
Przedszkola nr 3 Integracyjnego przy ul. Topolowej w Mosinie. 
Do przedszkola uczęszczają już dzieci, które na czas prowa-
dzonych prac przez kilka miesięcy korzystały z gościnności 
pobliskiej Szkoły Podstawowej nr 2. To jednak nie koniec 
całego przedsięwzięcia – przed nami kolejne etapy– rozbudowa 
budynku o dwa oddziały żłobka, salę zajęć ruchowych, salę 
zajęć sensorycznych i część administracyjną. Prace budowlane 
nad kontynuacją inwestycji już trwają. 

– Podjęliśmy się budowy tej inwestycji w bardzo trudnym 
czasie dla samorządu mosińskiego z uwagi na trudne lata bu-
dżetowe. To były lata dużych oszczędności, natomiast udało 
się około 90% finansowania tej inwestycji pozyskać ze źródeł 
zewnętrznych i stąd otwarła się możliwość, żeby taki obiekt 
powstał – informuje Roman Kolankiewicz, Zastępca Burmi-
strza Gminy Mosina, który podkreśla wysiłek kilkunasto-
osobowego zespołu starającego się o finalizację finansowanie  
i realizację inwestycji.

Zakończony, pierwszy etap przebudowy i rozbudowy Przed-
szkola nr 3 Integracyjnego w Mosinie uzyskał dofinansowanie 
z Programu Rządowego Polski Ład. Wyposażenie wsparły 
środki z Programu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021-2027. Natomiast dofinansowanie całej inwestycji po-
chodzi z trzech źródeł: 7 000 000 zł w ramach rządowe-
go Programu Polski Ład,  
1 985 372,77 zł w ramach 
Programu MALUCH+ oraz 
3 069 214,97 zł w ramach 
Programu Fundusze Euro-
pejskie dla Wielkopolski 
2021-2027. Łącznie, na 
realizację całego przedsię-
wzięcia rozbudowy i prze-
budowy Przedszkola nr 3 
Integracyjnego w Mosinie, 
Gmina Mosina otrzymała 
dofinansowanie ze źródeł 
zewnętrznych w wysoko-
ści 12 054 587,74 zł oraz 
dodatkowo zabezpiecze-
nie środków z Programu 
Maluch+ na 36 miesięcy 

funkcjonowania żłobka w wysokości 902 880 zł.
W pierwszym etapie inwestycji powstało przedszkole dla 

maksymalnie 100 dzieci oraz ok.12 osób personelu, składające 
się z 4 oddziałów. W skład każdego oddziału wchodzi sala 
zabaw z jadalnią, ustęp z natryskiem oraz magazyn podręczny. 
W okolicach głównego wejścia do budynku zaprojektowano 
szatnię oraz pokój nauczycielski. W północnej części budynku 
przewidziano kuchnię z zapleczem.  

– Czekaliśmy na ten dzień 40 prawie lat, ale warto było 
– mówi Elżbieta Jędrowiak, Dyrektor Przedszkola nr 3 In-
tegracyjnego. – Obecnie jesteśmy w nowym, pięknie wyposa-
żonym budynku. Ale budynek to przede wszystkim przestrzeń 
dla dzieci. Wspaniałe przestronne sale, nowoczesne wyposa-
żone, w nowoczesny sprzęt, który daje wiele możliwości do 
rozwoju dzieci, a także dla personelu do przeprowadzenia cie-
kawych zajęć – relacjonuje dalej. – Nasze przedszkole jest bez 
barier architektonicznych, także służy wszystkim dzieciom jak  
w samej nazwie „przedszkole integracyjne” . Niesiemy pomoc 
wszystkim dzieciom w zależności od potrzeb edukacyjnych  
i rozwojowych – informuje Elżbieta Jędrowiak.

W drugim etapie przedsięwzięcia, którego realizacja już trwa, 
zaprojektowano dwa oddziały żłobka dla maksymalnie 30 
dzieci i około 7 osób personelu oraz rozbudowę przedszkola  
o salę zajęć ruchowych, salę zajęć sensorycznych i część 
administracyjną. W skład żłobka wchodzą 2 sale zabaw  
z jadalniami, sypialnia, brudnik, ustęp z natryskami, pomiesz-
czenie mycia nocników oraz kuchnia mleczna z zapleczem. 

W okolicach wejścia do 
żłobka zaprojektowano 
szatnię z wózkownią. 
Dodatkowo w budynku 
na obu etapach projek-
tu zaprojektowano po-
mieszczenia techniczne, 
gospodarcze, magazyno-
we, higieniczno – sani-
tarne oraz niezbędną 
komunikację. Będzie to 
pierwszy, samorządowy 
żłobek w Gminie Mosi-
na.  			 
	 J. Nowaczyk

Przedszkole gotowe
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Złote Gody 2026
Pary małżeńskie obchodzące w 2026 roku jubileusz 50-lecia 

pożycia małżeńskiego, uprzejmie prosimy o zgłoszenie tego 
faktu w Urzędzie Stanu Cywilnego w Mosinie do 9 lutego 2026 
r. poprzez złożenie wniosku o nadanie medalu „Za Długo 
letnie Pożycie Małżeńskie” przyznawanego przez

Prezydenta RP. Siedziba Urzędu Stanu Cywilnego w Mosinie 
znajduje się w budynku nr II Urzędu Miejskiego w Mosinie, 
ul. Dworcowa 3, I piętro, pokój 2.6, tel. (61) 8109 – 560.

Formularze wniosków dostępne są w siedzibie USC w Mo-
sinie, a także w Biurze Obsługi Interesanta budynku Urzędu 
Miejskiego w Mosinie przy pl. 20 Października 1.

W tych samych miejscach można złożyć wypełniony wniosek. 
Zapraszamy w poniedziałki w godzinach od 8.00 do 16.00, 
od wtorku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00.

Marzena Obst Kierownik USC Mosina

Szacowny Jubilat 
z Czapur

1 grudnia swoje 102.obchodził wyjątkowy 
mieszkaniec naszej gminy, urodzony w 1923 
roku  mieszkaniec Czapur, Franciszek Osuch. 
Nasz jubilat urodził się w 1923 roku w Wiórku. 

Jest zapalonym grzybiarzem, przez wiele lat 
przemierzał okoliczne drogi na rowerze – jeź-
dził aż do 90. roku życia!

Ma swoje ulubione smaki: sznytki ze skwarka-
mi i polewka. Całe życie interesował się historią 
Polski, zwłaszcza okresem międzywojennym, 

który zna także z własnych wspomnień.
To ogromna radość móc świętować tak piękny jubileusz 

razem z nim – wczoraj, w dniu urodzin jubilata odwiedził 
z życzeniami Zastępca Burmistrza Gminy Mosina Roman 
Kolankiewicz.

Życzymy naszemu mieszkańcowi zdrowia, spokoju i wielu 
kolejnych dni pełnych dobrej energii. Wszystkiego najlepszego!

  

Malowanie ławek 
przystankowych

Odmalowane zostały ławki na 12 przystankach autobu-
sowych na terenie gminy Mosina. Ławki wymagające od-
nowienia wytypowano w wyniku przeglądu przystanków 
i wiat przystankowych, przeprowadzonego wcześniej przez 
Urząd Miejski w Mosinie. 

Zdemontowane, pomalowane z uzupełnieniem ubytków  
i na powrót zamontowane zostały ławki na przystankach:  
w Babkach – w kierunku Czapur, w Czapurach – Czapury ul. 
Gromadzka, Czapury koło sklepu Żabka w kierunku Wiórka, 
Czapury ul. Leśna w kierunku Poznania, Czapury Szkoła  
w kierunku Mosiny,  Czapury Szkoła w kierunku Poznania, 
w Daszewicach – Daszewice ul. Leśna w kierunku Czapur,  
w Krosinku – Krosinko przy drodze wojewódzkiej nr 431 (po-
wrót), w Mosinie – Mosina Rondo w kierunku Dworca PKP, 
Mosina ul. Rzeczypospolitej Mosińskiej, Mosina ul. Strzelecka 
(szkoła) i Mosina ul. Śremskiej/ul. Jasnej.  JN

5 grudnia 
- Międzynarodowy 
Dzień Wolontariusza

Wszystkim Wolontariuszom z Gminy Mosina – ludziom 
dobrej woli, bezinteresownie poświęcającym swój czas dla 
dobra innych, składamy serdeczne podziękowanie za zaan-
gażowanie, trud włożony w służbę drugiemu człowiekowi  
i za ofiarne serca. Życzymy dużo satysfakcji i wytrwałości 
w dalszych działaniach.

Niech dobro, którego jesteście dawcami, do Was powróci!
Z Wami świat jest lepszy!

520 nowoczesnych 
urządzeń 
multimedialnych 
Mamy fantastyczne wieści! Tuż przed świętami do 
szkół podstawowych z terenu Gminy Mosina trafi 520 
nowoczesnych urządzeń multimedialnych! To ogromne 
wsparcie i realne wzmocnienie potencjału dydaktycznego 
dla naszych uczniów i placówek oświatowych. Jesteśmy 
dumni, że jako gmina osiągnęliśmy ten cel!

Dzięki udziałowi w programie Krajowy Plan Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO) – Działanie C2.1.2 pn. 
„Wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w przenośne 
urządzenia multimedialne...” – znacząco podnosimy jakość 
i warunki nauki cyfrowej w naszych szkołach. To inwestycja 
w przyszłość naszych dzieci! 

Co trafi do naszych szkół? Zestaw 520 urządzeń objął: 
271 laptopów, 87 laptopów przeglądarkowych, 162 tablety.

Sprzęt zostanie przekazany do: Szkoły Podstawowej im. 
Prof. Adama Wodziczki w Rogalinku, Szkoły Podstawowej 
im. Arkadego Fiedlera w Czapurach, Szkoły Podstawowej nr 
1 w Mosinie, Szkoły Podstawowej w Rogalinie im. Prezydenta 
RP Edwarda Raczyńskiego, Szkoły Podstawowej „Pod Lipami” 
w Krosinku, Szkoły Podstawowej nr 2 w Mosinie, Zespołu 
Szkół w Krośnie, Szkoły Podstawowej w Pecnej, Szkoły Pod-
stawowej im. Kawalerów Orderu Uśmiechu w Daszewicach.

Teraz nauka będzie jeszcze bardziej innowacyjna i atrakcyjna!
Projekt finansowany jest ze środków Unii Europejskiej – 

NextGenerationEU w ramach Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności.
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Fajerwerki
– nie dla zwierząt!

Fajerwerki są materiałami pirotechnicznymi i łatwopalnymi, 
z którymi należy obchodzić się z najwyższą ostrożnością oraz 
zgodnie z instrukcją ich użytkowania. Dla nas są elementem 
dobrej zabawy w okresie noworocznym, ale dla zwierząt są 
przyczyną dużego stresu. Jak skutecznie pomóc zwierzętom, 
aby zminimalizować negatywne skutki fajerwerków?

Można zabezpieczyć zarówno psy, jak i koty lekami far-
makologicznymi, po konsultacji z lekarzem weterynarii. Po-
dawanie leków nie musi być jednak konieczne – wystarczy 
stosowanie się do kilku zasad.

Zwierzęta mają o wiele bardziej wyostrzony słuch niż lu-
dzie i sam wybuch petard mogą odczuwać jako fizyczny ból. 
Przede wszystkim nie wyprowadzajmy psów wieczorami na 
spacer w okresie noworocznym. Postarajmy się, aby wszystkie 
czynności fizjologiczne mógł załatwić jak najwcześniej, jesz-
cze po południu, aby uniknąć wieczornych spacerów, kiedy 
zaczynają wybuchać petardy. Po drugie, zawsze zapinajmy 
psa na smycz – w przypadku wybuchu, zwierzęciu trudniej 
będzie uciec. Najlepiej jednak założyć obrożę i szelki, z któ-
rych trudniej będzie się wyplątać.

W przypadku kotów lub innych zwierzaków domowych 
dobrą praktyką jest stworzenie maksymalnie komfortowych 
warunków w naszych domach, najlepiej zamknąć je w takim 
pomieszczeniu, gdzie huk fajerwerków nie będzie bezpośred-
nio dochodził.

Huk fajerwerków również oddziałuje na dzikie zwierzęta, 
które wybiegają na ulice ze swoich kryjówek i lasów. Spłoszone 
zwierzę w trakcie ucieczki może ponieść śmierć w wyniku 
wypadku, który samo spowoduje, narażając również nas na 
niebezpieczeństwo.

Najlepiej zatem w Sylwestra „nie strzelać”!
Przypominamy także, że środki pirotechniczne mogą być 

sprzedawane tylko osobom pełnoletnim i należy je kupo-
wać w sklepach posiadających odpowiednie zezwolenia,  
a używanie fajerwerków i petard poza okresem noworocznym 
nie stoi w zgodzie z art. 51 ustawy z dnia 20 maja 1971 r. 
Kodeks wykroczeń 

Cyfrowe Archiwum 
Czapur

W kwietniu tego roku, z inicjatywy pani Moniki Lis – lo-
kalnej regionalistki z Koła Gospodyń Wiejskich w Czapu-
rach, w przestrzeni internetowej rozpoczęło się tworzenie 
nowych, cyfrowych zasobów archiwalnych – dokumentów 
związanych z historią tej miejscowości i okolic. Przedsięwzięcie 
realizowane jest w ramach projektu KGW Czapury „Historia 
w sieci – tworzymy Cyfrowe Archiwum Czapur”. Projekt  
z kolei otrzymał dofinansowanie ze środków programu „Działaj 
Lokalnie” Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności realizo-
wanego przez Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce oraz 
Lidera Zielonej Wielkopolski.

Gromadzone zbiory obejmują zdigitalizowane fotografie, do-
kumenty, fragmenty map, a także wspomnienia mieszkańców 
– materiały związane z historią wsi Czapury i sąsiednich wsi 
Wiórek oraz Babki. Po kilku miesiącach działalności społecz-
nego archiwum, efekt jego pracy zaprezentowany został na 
dedykowanej wystawie w Świetlicy Wiejskiej w Czapurach,  
z uroczystym wernisażem w dniu 19 października. Ekspozycja 
objęła wybrane pamiątki przekazane przez mieszkańców – 10 
archiwalnych zdjęć oraz pozostałe zbiory w formie prezentacji 
multimedialnej. 

Do Archiwum Cyfrowego Czapur można zajrzeć odwie-
dzając jego stronę FB, a także na stronie: zbioryspołeczne.
pl->Archiwa Społeczne, wpisując w przeglądarkę miejscowość 
Czapury. Zachęcamy!   
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W nowym roku wprowadzone zostaną zmiany w funk-
cjonowaniu Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych (PSZOK). Przyjmowanie odpadów do PSZOK 
zostanie zelektronizowane. Dlatego też na każdej informacji 
o zmianie stawek opłaty za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi, w lewym górnym rogu na jej pierwszej stronie, 
został wydrukowany „Kod do PSZOK” czyli tzw. kod QR.

Czym jest unikalny Kod do PSZOK? Jest prostym w użyciu 
zakodowanym numerem przypisanym do nieruchomości, 
który potwierdza prawo do korzystania z usług PSZOK przez 
osoby składające i opłacające deklarację za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi.

Po co te zmiany? Obecnie, aby przekazać odpady do 
PSZOK, należy w celu identyfikacji osoby dostarczającej 
okazać dowód tożsamości ze zdjęciem lub Mosińską Kartę 
Mieszkańca (MKM). Gmina planuje wydanie Karty PSZOK 
z kodem do PSZOK. Wówczas, aby przekazać odpady, wy-
starczy zeskanować kod przed wjazdem, celem przypisania 
dostarczonych odpadów do właściwej nieruchomości.

Gmina chce w ten sposób usprawnić i uporządkować sposób 
oddawania odpadów, chronić mieszkańców przed sytuacja-
mi, w których nieuprawnione osoby pozbywają się odpadów 
„na czyjś rachunek”, a także poprawić kontrolę i ewidencję 
całego systemu. 
Jak zdobyć kartę z Kodem do PSZOK?

Budynki jednorodzinne – właściciel nieruchomości musi 
pobrać wniosek o wydanie kodu do  PSZOK w Urzędzie 
Miejskim przy pl. Października 1 lub z Biuletynu Informacji 
Publicznej. Po wypełnieniu wniosek można złożyć osobiście  
w siedzibie urzędu lub drogą elektroniczną – przez e-PUAP, 
bądź e-Doręczenia.

Budynki wielorodzinne – o wydanie kart PSZOK może wy-
stępować zbiorczo zarządca/administrator budynku. 

Jeżeli jednak zarządca/administrator nie zdecyduje się na 
taką formę dystrybucji kodów w swoich zasobach, miesz-
kaniec będzie mógł złożyć samodzielnie wniosek o kartę 
z kodem PSZOK, dołączając do wniosku zaświadczenie od 
spółdzielni/zarządcy/administratora budynku, potwierdzające 
naliczanie opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi  
w opłatach za mieszkanie (zgodnie ze wzorem).

Wniosek o wydanie karty z kodem do PSZOK będzie 
można złożyć w urzędzie w każdej chwili.

Kod PSZOK zostanie wydany nieodpłatnie w formie plasti-
kowej karty lub pliku elektronicznego w ciągu maksymalnie 
14 dni.

Docelowo karty PSZOK będą  wydawane nie tylko w Urzę-
dzie Miejskim, ale również bezpośrednio w PSZOK – o czym 
poinformujemy odrębnie.

Można też będzie korzystać z aplikacji Ecoharmonogram, 
w której udostępniony może zostać unikalny kod do PSZOK 
dla nieruchomości, którą zamieszkujemy.

Jeśli masz Mosińską Kartę Mieszkańca to jej numer jest 
zintegrowany z systemem PSZOK i służyć jako kod QR 
uprawniający do korzystania z Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych. Wtedy wystarczy tylko pokazać 
kartę lub aplikację na wjeździe do punktu.

Aby skorzystać z PSZOK, do momentu uzyskania karty 
PSZOK można posługiwać się kodem QR z informacji do 
zmianie opłaty. Wydawanie kart PSZOK ruszy po nowym 
roku.

Zmiany w funkcjonowaniu PSZOK
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Gmina Mosina dołącza do kampanii 
„Zobacz, czym oddychasz”
Smog bliżej niż myślimy

W trosce o zdrowie mieszkańców i jakość powietrza Gmina 
Mosina włączyła się w ogólnopolską kampanię pn.: „Zobacz, 
czym oddychasz”, realizowaną wspólnie ze Stowarzyszeniem 
Alarmu Smogowego.

Celem akcji jest zwiększenie świadomości na temat jakości 
powietrza, którym oddychamy każdego dnia.  
Smog widać gołym okiem 

W ramach kampanii na terenie Gminy pojawi się instalacja 
tzw. płuc smogowych, tj. specjalnych filtrów, które w obrazowy 
sposób przedstawiają poziom zanieczyszczenia powietrza. 
Miejsce instalacji

Mobile płuca Polskiego Alarmu Smogowego zostaną ustawio-
ne w okolicy Urzędu Miejskiego nr 2 przy ulicy Dworcowej 3 
w Mosinie w miejscu ogólnodostępnym, widocznym zarówno 
dla mieszkańców, jak i odwiedzających naszą Gminę.  
Czas trwania kampanii

Płuca smogowe będą eksponowane od 30 grudnia 2025 
roku do 28 stycznia 2026 roku. W tym czasie każdy będzie 
mógł obserwować, jak biała tkanina filtracyjna stopniowo 
ciemnieje, zatrzymując zanieczyszczenia obecne w powie-
trzu. To prosty, ale bardzo wymowny dowód na to, czym 
oddychamy każdego dnia. 
Smog to nie tylko problem wielkich miast

Kampania ma zwrócić uwagę na fakt, zanieczyszczenie po-
wietrza dotyczy również mniejszych miejscowości oraz gmin. 
Głównym źródłem smogu jest tzw. niska emisja ze spalania 
paliw stałych w starych piecach i kotłach tzw. „kopciuchach”. 
Obowiązujące przepisy antysmogowe

Na terenie województwa wielkopolskiego obowiązują uchwa-
ły antysmogowe, które wprowadzają konkretne ograniczenia:

• stosowania kotłów oraz tzw. miejscowych ogrzewaczy 
np. kominków i pieców;

• zakaz stosowania najgorszej jakości paliw stałych np. 
bardzo drobnego miału lub węgla brunatnego czy flotokon-
centratu;

• wymóg stosowania nowoczesnych, niskoemisyjnych ko-
tłów.

Nowe kotły muszą posiadać automatyczne podawanie pali-
wa, wysoką efektywność energetyczną oraz spełniać normy 
emisyjne. Nie mogą być wyposażone w ruszt awaryjny ani 
umożliwiać jego montażu. 
Terminy, o których trzeba pamiętać

• Do końca 2023 r. – dopuszczalne było użytkowanie tzw. 
„kopciuchów”;

• Od 1 stycznia 2024 r. – obowiązuje zakaz eksploatacji 
kotłów bezklasowych, 1 i 2 klasy;

• Do 31 grudnia 2027 r. – należy wyłączyć z użytkowania 
kotły klasy 3 i 4 (wg normy PN-EN 303-5:2012).

Kotły 5 klasy, zainstalowane przed wejściem uchwał w życie, 
mogą być użytkowane bezterminowo.
Zobacz. Zrozum. Zmień

Zachęcamy wszystkich mieszkańców do zapoznania się z 
instalacją płuc smogowych i do refleksji nad tym, jaki wpływ 
na nasze zdrowie ma jakość powietrza.

To, czym oddychamy, zależy od naszych codziennych wybo-
rów, od źródła ciepła w domu po troskę o wspólne otoczenie. 

Chcesz wiedzieć jak zdobyć 170 tysięcy złotych na termo-
modernizację Twojego budynku i wymianę źródła ciepła 
- przyjdź na spotkanie informacyjne.

W ramach kampanii zaplanowano również spotkanie in-
formacyjne w Miejskim Ośrodku Kultury przy ulicy Dwor-
cowej 4 w Mosinie, które odbędzie się 26 stycznia 2026 roku  
o godzinie 17:00. 

Serdecznie zachęcamy wszystkich do udziału.

Szanowni Mieszkańcy, przypominamy, że w przypadku mon-
tażu nowego źródła ciepła w budynku lub lokalu mieszkalnym 
istnieje obowiązek zaktualizowania deklaracji dotyczącej 
źródeł ciepła i źródeł spalania paliw. Jeśli nowa deklara-
cja nie zostanie złożona, w systemie nadal będzie widoczne 
wcześniejsze, nieaktualne źródło ciepła. Przypominamy także  
o obowiązku składania deklaracji CEEB. Obowiązek ten wy-
nika z ustawy o wspieraniu termomodernizacji i remontów 
oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków. Nie jest to 
obowiązek jednorazowy – deklarację należy składać zawsze 
w sytuacjach wymienionych w przepisach:

• dla nowych źródeł ciepła – w ciągu 14 dni od uruchomienia,  
• dla źródeł wymienianych na nowe – również 14 dni od 

uruchomienia,
• dla osób, które jeszcze nie złożyły deklaracji – należy 

zrobić to niezwłocznie.
Deklaracja CEEB dotyczy źródeł ciepła i spalania paliw 

o mocy do 1 MW funkcjonujących w budynkach zarówno 
mieszkalnych, jak i niemieszkalnych. Jak można złożyć de-
klarację? Można to zrobić na dwa sposoby:

1. Elektronicznie – poprzez aplikację na stronie:  
https://zone.gunb.gov.pl/pl/deklaracja-ceeb 
Deklaracja pojawia się w systemie od razu.
2. W formie papierowej – wypełniony dokument można:
o złożyć osobiście w Urzędzie Gminy, o lub wysłać pocztą.

Aktualizowanie deklaracji dotyczącej 
źródeł ciepła
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Inwestycje – stan realizacji
Drogi i chodniki
• Budowa ul. Jasnej w Krośnie i Mosinie –> trwają roboty 
ziemne kanalizacji deszczowej. 
• Budowa chodnika Żabinko 150 m->w trakcie realizacji. 
• Projekt ul. Nowej w Rogalinie (dojazd do byłego PGR)-
->wykonawca złożył wniosek o zwiększenie zakresu realizacji 
zamówienia, trwają prace geodezyjne. 
• Projekt ul. Piaskowej w Krosinku-> trwają procedury te-
renowo-prawne.
• Budowa ul. Tylnej w Krośnie I etap->zakończono roboty 
ziemne kanalizacji deszczowej.
• Przebudowa skrzyżowania dróg powiatowych ul. Mostowa, 
Śremska, Leszczyńska, Wawrzyniaka-projekt-> unieważnio-
no postępowanie przetargowe, oferta przekroczyła środki 
finansowe przeznaczone na to zadanie; założono do projektu 
budżetu 2026.
• Projekt ul. Mokrej w Mosinie-> złożono wniosek na decyzję 
o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej, przygotowanie 
materiałów do rozliczenia częściowego. 
• Projekt budowy ul. Wczasowej w Dymaczewie Nowym-
->trwa projektowania.
• Projekt budowy ul. Bajera w Dymaczewie Starym->trwa 
projektowanie. 
• Projekt przebudowy ul. Gruszkowej w Czapurach->złożono 
wniosek do starostwa, w sprawie dysponowania nierucho-
mościami. 
• Przebudowa drogi powiatowej nr 2463P - ul. Śremskiej na 
odcinku od tunelu do granic miasta Mosina z uwzględnieniem 
połączenia z projektowaną ścieżką rowerową z Mosiny do 
Żabinka - dokumentacja projektowa->przygotowanie ma-
teriałów do konsultacji społecznych, trwa projektowanie.
• Budowa kanalizacji deszczowej w Mieczewie od ul. Szero-
kiej do kanału Radzewickiego->w trakcie realizacji jednego 
z etapów (w pasie drogi wojewódzkiej) trwa projektowanie 
kolejnych etapów. 
• Koncepcja wraz decyzją środowiskową dla północno - za-
chodniej obwodnicy m. Mosina (korekta drogi wojewódz-
kiej)->trwa przygotowanie materiałów do postępowania 
przetargowego.
• Projekt i budowa brakującego odcina połączenia ścież-
ki pieszo-rowerowej z chodnikiem w ciągu ul. Poznańskiej  
w Daszewicach poprzez wykonanie zjazdu na działkę 
418/4->zakończono. 
• Modernizacja zbiornika retencyjnego wód opadowych  
w Pecnej-> trwa realizacja, zaawansowanie ok. 60%.  
• Projekt chodnika w Borkowicach->wznowienie prac projek-
towych, po uzgodnieniu podziału finansowania z Powiatem 
Poznańskim. 
• Projekt ul. Sikorskiego i Podgórnej w Rogalinku->trwa 
projektowanie, pozyskano warunki techniczne od gestorów.
• Projekt i budowa odwodnienia ul. Podgórnej i obszaru 
ul. Mostowej w Rogalinku-> otrzymano decyzję pozwolenia 
wodno-prawnego, złożono wniosek o pozwolenie na budowę. 
Kanalizacja i wodociągi
• Projekt sieci wodociągowej wraz z przyłączami w Borkowi-
cach-> w trakcie przygotowania materiałów do postępowania 
przetargowego.
• Przełączenie sieci wodociągowej Mieczewo, ul. Szeroka-> 
wysłano do Aquanet-u stanowisko Gminy, dotyczące woli 

przejęcia przez Spółkę roli dostawcy wody w Mieczewie, co 
nie jest jeszcze tożsame z ustaleniami dzierżawy czy aportu. 
Aquanet ogłosił przetarg na budowę przełączeń sieci. 
• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie Dymaczewa Sta-
rego-> wykonawca przekazał bilans do Aquanet S.A. celem 
zatwierdzenia.
• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie Rogalina -> wyko-
nawca przekazał bilans do Aquanet S.A. celem zatwierdzenia.
Oświetlenie i monitoring
• Projekt i wykonanie modernizacji oświetlenia budynków 
użyteczności publicznej na terenie gminy Mosina-> badanie 
ofert,  które wpłynęły w przetargu.
• Budowa oświetlenia na ul. Polnej w Nowinkach->zakoń-
czono.
• Budowa oświetlenia palcu wiejskiego w Rogalinie->zakres 
podstawowy zakończono; dla zwiększonego zakresu - w trakcie 
przygotowania umowy.
• Budowa oświetlenia boiska sportowego w Radzewicach-
->zakończono.
• Budowa oświetlenia ul. Krętej i Sikorskiego w Rogalinku-
->zakończono. 
• Projekt oświetlenia ulicy w stronę Dworzysk w Miecze-
wie->zakończono.
Budynki i budowle
• Przebudowa i modernizacja przedszkola integracyjnego na 
ul. Topolowej w Mosinie etap I->uzyskano decyzję pozwole-
nia na użytkowanie dla pierwszej części przedszkola. Trwa 
realizacja etapu 2: rozbudowa Przedszkola, budowa Żłobka 
• Modernizacja kompleksu sportowego Moje Boisko - Orlik 
2012 przy ul. Krasickiego w Mosinie->w trakcie realizacji, 
konieczne wydłużenie terminu zakończenia.
• Budowa przyłącza wody na terenie sołeckim w Babkach-> 
zakończono
• Realizacja podjazdu przy świetlicy w Krosinku-> zakończono
• Modernizacja pomieszczeń budynku wielofunkcyjnego  
w Pecnej-> trwa rozstrzyganie przetargu na wykonanie re-
montu pomieszczenia świetlicy wiejskiej. 
• PSZOK Mosina->wykonawca złożył wniosek o pozwolenie 
na budowę
• Dokumentacja projektowa Dworu Budzyń->złożenie wnio-
sku o pozwolenie na budowę.
• Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne-> w trakcie realizacji. 
• Daszewice – modernizacja świetlicy wiejskiej->wybrano 
wykonawcę, podpisano umowę na prace projektowe, doku-
mentacja w pozwoleniu na budowę.
• Projekt przystani z pozwoleniem na budowę w Wiórku-> 
w trakcie procedowania decyzji środowiskowej. 
• Termomodernizacja budynku komunalnego w Krośnie-> 
zakończono opracowanie projektowe, uzyskano pozwole-
nie na rozpoczęcie prac; zabezpieczono środki w projekcie 
budżetu 2026. 
• Remont dach Szkoły w Krośnie -> zakończono opracowa-
nie projektowe, uzyskano pozwolenie na rozpoczęcie prac; 
zabezpieczono środki w projekcie budżetu 2026. 
• Projekt i modernizacja SP 2 w Mosinie-> zakończono prace 
na instalacji grzewczej.
• Modernizacja przyszkolnego boiska sportowego w Pecnej-> 
w przygotowaniu dokumentacja przetargowa.
• Pecna-Konstantynowo: modernizacja placu zabaw i placu 
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rekreacyjnego->w trakcie realizacji.
• Sasinowo: realizacja projektu – ulepszenie i modernizacja przy 
zadaszeniu przy placu zabaw-> zakończono.
• Projekt budowy instalacji elektrycznej przy boisku w Nowin-
kach->zakończono opracowanie projektowe.
• Projekt i realizacja przyłącza wody dla placu osiedlowego przy 
ul. Jeziornej->zakończono opracowanie projektowe.  Oprac. JN

Wsparcie retencji
Gmina Mosina w partnerstwie z Miastem Poznań i innymi 

JST, przystąpiła do projektu „Wsparcie małej retencji wod-
nej i rozwój zielono-niebieskiej infrastruktury na obszarze 
Metropolii Poznań – Etap II”.

Projekt jest realizowany ze środków Programu „Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027” w ramach działa-
nia 2.6 Zwiększenie odporności na zmiany klimatu i klęski 
żywiołowe w ramach ZIT.

Głównym celem Projektu jest wspieranie przystosowania 
się do zmian klimatu i zapobiegania ryzyku związanemu  
z klęskami żywiołowymi i katastrofami, a także odporności,  
z uwzględnieniem podejścia ekosystemowego. Obszar realizacji 
Projektu znajduje się w strefie klimatycznej, która charakte-
ryzuje się m.in. wzrostem średnich temperatur, zwiększoną 
liczbą dni upalnych, pogarszającym się bilansem wodnym 
skutkującym suszami, a także zwiększającą się liczbą powodzi 
spowodowanymi deszczami nawalnymi. Na obszarach do-
tyczących projektu zidentyfikowano niewystarczającą liczbę 
zbiorników retencyjnych, problemy z odwodnieniem ulic, 
problem z nieuporządkowaną zielenią oraz niewystarczająca 
powierzchnia terenów do rekreacji dla mieszkańców.

Gmina Mosina w ramach projektu zaplanowała Przebu-
dowę Parku Budzyń w kierunku zwiększenia jego funkcji 
retencji wody i łagodzenia klimatu miejskiego, zwiększenie 
ilości zieleni w gminie wraz z jej przebudową jako działa-
nie mające na celu retencję wody opadowej oraz stworzenie  
w wybranych miejscach gminy: rozwiązań technicznych 
związanych z retencjonowaniem i rozprowadzaniem wody 
oraz ogrodów deszczowych.

Partner wiodący projektu: 
Miasto Poznań

Realizatorzy:
1. Miasto Luboń, 
2. Gmina Swarzędz, 
3. Gmina Mosina,
4. Gmina Tranowo Podgórne, 
5. Gmina Czerwonak, 
6. Gmina Pobiedziska, 
7. Gmina Oborniki, 
8. Miasto Puszczykowo, 
9. Miasto i Gmina Buk, 
10. Stowarzyszenie Metropolia Poznań
Wartość projektu (całkowity koszt projektu): 76.338.660,81 
zł. Kwota dofinansowania UE: 43.864.313,66 zł.

Złote Gody 2024
Kolejne pary małżeńskie obchodzące w roku 2024 Złote Gody, 

odebrały z rąk Burmistrza Gminy Mosina Dominika Michalaka 
„Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie”, nadane przez Pre-

zydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Szanownym Jubilatom gra-
tulujemy i życzymy kolejnych wspólnych lat pełnych zdrowia, 
radości i miłości!					    Redakcja
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Przypominamy, że o ustawowym obowiązku odśnieżania 
chodników przylegających do nieruchomości oraz usuwania 
sopli, nadmiaru śniegu z dachów, rynien, balkonów i innych 
elementów budowli, ciążącym na właścicielach nierucho-
mości. Zimowa aura – opady śniegu oraz utrzymująca się 
niska temperatura powodują utrudnienia w poruszaniu się 
po ulicach, stanowiąc zagrożenie wystąpienia wypadku, za 
co odpowiedzialność poniesie osoba zobowiązana ustawą do 
odśnieżania chodnika i usuwana z niego lodu. Pamiętajmy 
także, że bardzo często ciężar zalegającego śniegu powoduje 
naruszenie konstrukcji dachu, stwarzając tym samym zagro-
żenie dla bezpieczeństwa życia i zdrowia osób przebywających 
w budynku, jak również w jego pobliżu. Usuwanie śniegu 
z dachów, szczególnie z dachów o dużych powierzchniach 
i wieloprzęsłowej, lekkiej konstrukcji stalowej, powinno 
przy tym odbywać się pod nadzorem osób posiadających 
wiedzę techniczną, by nie doszło do uszkodzenia konstruk-
cji. Pamiętajmy, że dbałość o czystość i porządek na terenie 
gminy jest nie tylko obowiązkiem jej władz, ale również jej 
mieszkańców. Dlatego apelujemy o odśnieżanie wszystkich 
chodników zlokalizowanych wzdłuż nieruchomości, bez 
względu na to, czy bezpośrednio do nich przylegają, czy też 
nie. Dbanie o otaczające nas środowisko będzie korzyścią 
dla nas wszystkich.

Placówki udzielające pomocy oraz podejmujące interwencję 
w sytuacji zagrożenia życia

i zdrowia na terenie Gminy Mosina:
1.Ośrodek Pomocy Społecznej w Mosinie, ul. Dworcowa 3,
62-050 Mosina, tel. 61 8 192 082, 61 8 192 687
2.Straż Miejska w Mosinie, ul. Dworcowa 3, 62-050 Mosina
tel. 618 197 855, 501 467 312
3.Komisariat Policji w Mosinie, ul. Kolejowa 13 A, 62-050
Mosina – patrol interwencyjny 500 107 120, sekretariat
47 77 148 30
4.Gminne Centrum Zarządzania Kryzysowego,
ul. Dworcowa 3, 62-050
Mosina, tel. 722 323 208
(czynny całodobowo)

Wykaz wolnych miejsc w placówkach udzielających tym-
czasowego schronienia znajduje się na stronie internetowej 
Wielkopolskiego Urzędu wojewódzkiego www.poznan.uw.gov.
pl w zakładce Konkursy i programy-> Akcja zima – pomoc 
osobom w kryzysie bezdomności.

Zimowe odśnieżanie chodników i dachów

Zestawienie jednostek biorących udział w zimowym utrzymaniu dróg na terenie gminy Mosina

Kolejność i standardy zimowego utrzymania poszczególnych dróg w Gminie Mosina dostępne są na stronie Urzędu Miej-
skiego w Mosinie: Mosina.pl->Dla Mieszkańca-> Zimowe utrzymanie dróg 2025/ 2026

 

 

 

Nazwa jednostki Adres Kontakt do zimowego utrzymania 
dróg www / e-mail 

Zakład Usług 
Komunalnych Spółka z 
o.o. Mosina 
tel. 61 81 32 337 

ul. Sowiniecka 
6G, 62-050 
Mosina 

Dyspozytor zimowego utrzymania ulic 
i dróg gminnych: tel. 697 888 795 

www.zukmosina.pl 
sekretariat@zukmosina.pl 

Gminne Centrum 
Zarządzania Kryzysowego 
tel. 61 81 09 503 

ul. Dworcowa 3, 
62-050 Mosina Czynny całodobowo tel. 722 323 208 www.mosina.pl 

gczk@mosina.pl 

Zarząd Dróg Powiatowych 
w Poznaniu 
tel. 61 85 93 430 

ul. Zielona 8, 61-
851 Poznań 

Dyżurny zimowego utrzymania dróg 
powiatowych (po godzinach pracy 
ZDP): tel. 508 236 315 

www.zdp.poznan.pl 
zdp@powiat.poznan.pl 

Wielkopolski Zarząd Dróg 
Wojewódzkich w 
Poznaniu 
tel./fax 61 225 81 01 

ul. Wilczak 51, 
61-623 Poznań 

Dyżurny zimowego utrzymania dróg 
wojewódzkich WZDW Poznań: tel. 61 
22 58 153  

www.wzdw.pl 
poczta@wzdw.pl 

Rejon Dróg 
Wojewódzkich w 
Kościanie 
tel. 61 225 84 50 

ul. Gostyńska 38, 
64-000 Kościan 

WZDW RDW Kościan 
tel. 609 852 962 

www.wzdw.pl 
rdwkoscian@wzdw.pl 

 

Zimowe utrzymanie dróg
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Burmistrz Gminy Mosina
zaprasza

na uroczystości z okazji Narodowego Dnia Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego

27 grudnia 2025 roku o godz. 15.30

W programie:
15.30  – „W obozie Powstańców”. Mosińscy bohaterowie Powstania Wielkopolskiego 1918 –1919. 

Rekonstrukcja historyczna, festiwal pieśni i poezji powstańczej, wspólne śpiewanie, 
wystawa historyczna, warsztaty. 

Wydarzenie Stowarzyszenia SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie w ramach projektu „Chcieliśmy Polski 
– bohaterowie dwóch powstań”, pod patronatem honorowym Marszałka Województwa Wielkopolskiego. 

Mosiński Ośrodek Kultury, ul. Dworcowa  4,  62-050 Mosina

17.40 – „Oddajmy hołd Bohaterom”. Manifestacja patriotyczna. 
Pomnik Pamięci, Plac 20 Października w Mosinie.  

18.00  – Msza św. w intencji Powstańców Wielkopolskich 
Kościół parafialny pw. św. Mikołaja w Mosinie, ul. Tadeusz Kościuszki 1, 62-050 Mosina

Oprawa uroczystości: 
Ochotniczy Reprezentacyjny Oddział Ułanów Miasta Poznania w Barwach 15 Pułku Ułanów Poznańskich, Towarzystwo 

Byłych Żołnierzy i Przyjaciół 15. Pułku Ułanów Poznańskich, Mosiński Chór Kościelny pw. św. Cecylii, Mosińskie Bractwo 
Kurkowe, Hufiec ZHP Mosina im. Bolesława Chrobrego, rekonstruktorzy Stowarzyszenia SAMI SWOI Niepełnosprawni 

w Mosinie. 
Organizatorzy: Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie, Mosiński Ośrodek Kultury, Galeria Sztuki  

w Mosinie, Urząd Miejski w Mosinie. 

W Narodowym Dniu Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego na grobach Powstańców z Gminy Mosina zapłoną 
znicze. W imieniu społeczeństwa władze samorządowe złożą także kwiaty i zapalą znicze w miejscach upamiętniających  

bohaterów tego Powstania. 

27 grudnia tego roku minie 107 lat od dnia, w którym Wiel-
kopolanie chwycili za broń, by wyrwać z rąk niemieckich ich 
od pradziadów, polską ziemię i przyłączyć do niepodległej 
Polski. Chociaż walki ominęły tereny naszej gminy, ówcześni 
i późniejsi, mieszkańcy ziemi mosińskiej  wzięli w nich liczny 
udział, walcząc na  powstańczych frontach daleko od domu. 
Powstanie wielkopolskie, które zakończyło się sukcesem trwa-
ło 52 dni. 16 lutego 1919 roku w Trewirze został podpisany 
układ rozejmowy. Zapisano w nim, że: „Niemcy powinni nie-
zwłocznie zaprzestać wszelkich działań ofensywnych przeciwko 
Polakom w Poznańskiem i we wszystkich innych okręgach” 
i wyznaczono również linię demarkacyjną. 28 czerwca 1919 
r., postanowieniem traktatu wersalskiego kończącego I wojnę 
światową, większość Wielkopolski wróciła w granice Polski. 
W okupionej krwią walce poległo ok. 2000 powstańców, a ok. 
6000 doznało rany. Tę ofiarę ponieśli lub gotowi byli ponieść 
także mieszkańcy ziemi mosińskiej. Dziś znamy ponad 300 
nazwisk powstańców wielkopolskich związanych z dawną  
i dzisiejszą Gminą Mosina, których pamięć chcemy kulty-
wować.

Nasza pamięć o zwycięskim zrywie wielkopolan trwa od 
pokoleń. W roku 1958 Miejska Rady Narodowa nadała dro-
dze do Rogalinka imię poległego powstańca z Mosiny Piotra 
Mocka. Na terenie naszej gminy pojawiły się także ulice po-
święcone powstańcom wielkopolskim – w Drużynie i w Mo-

sinie. Pamięć o ich czynie przywołują poświęcone im miejsca. 
Na jednej z 4 tablic Pomnika, który w roku 1972 stanął na 
mosińskim rynku, widnieje napis: „W hołdzie powstańcom 
wielkopolskich”. Na terenie naszej gminy pojawiły się także 
ulice poświęcone powstańcom wielkopolskim – w Drużynie 
i w Mosinie.  Przy drodze z Mosiny do Rogalinka, przy której 
urodził się poległy w powstaniu starszy ułan Piotr Mocek stoi 
kamień jego pamięci. Od roku 2008 badane są losy powstańców 
wielkopolskich zebrane w już dwóch publikacjach, a w ciągu 
ostatnich 7 lat, oznakowanych zostało ponad 100 ich grobów 
w ramach akcji prowadzonej przez Gminę. W każdą rocznicę 
wybuchu powstania na grobach jego uczestników zapalane są 
znicze. Dbają o to władze Gminy Mosina, a także członkowie 
mosińskiego Fan Clubu Lecha Poznań. Dzięki kibicom Lecha, 
odnawiane są mogiły powstańców wielkopolskich, tych bez 
opieki, by czas nie zatarł po nich ziemskiego śladu, między 
innymi mogiły powstańców z ziemi mosińskiej…

Również w tym roku, w obchodzony od dwóch lat jako 
święto państwowe Narodowy Dzień Zwycięskiego Powstania 
Wielkopolskiego, uczcijmy Powstanie! 

Uczcijmy pamięć zwycięskiego zrywu Wielkopolan o pol-
skość naszej ziemi, wywieszając flagę powstańczą na znak 
solidarności z bohaterami powstania!  

JN

107. rocznica zwycięskiego zrywu 
Wielkopolan – pamiętajmy!



12

INFORMATOR MOSIŃSKI grudzień 2025

Sprawozdanie z pracy Rady
W listopadzie Rada Miejska obradowała na jednej sesji  

i dziesięciu posiedzeniach komisji. Sesja Rady Miejskiej  
w Mosinie odbyła się również 1 grudnia. 

Uchwała podjęta na XXVI sesji 27 listopada dotyczyła: 
• rocznego programu współpracy z organizacjami poza-

rządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działal-
ność pożytku publicznego w 2026 r. – dokument ten określa 
ramy współpracy jednostek samorządu terytorialnego z or-
ganizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami pożytku 
publicznego. 

Uchwały podjęte na XXVII sesji 1 grudnia dotyczyły: 
• porozumienia międzygminnego pomiędzy Miastem Poznań 

a Miastem i Gminą Kórnik oraz Gminą Zaniemyśl i Gminą 
Mosina w zakresie lokalnego transportu zbiorowego - Rada 
Miejska wyraziła zgodę na zmianę porozumienia dotyczącego 
rozszerzenia dotychczas funkcjonującej linii 597 obsługującej 
trasę Poznań Krzesiny, Jaryszki, Żerniki, Koninko, Gądki, 
Robakowo, Skrzynki Kórnik i włączenia jej do wspólnego 
systemu poboru opłat w ramach wspólnej taryfy. 

• zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład miesz-
kaniowego zasobu Gminy Mosina – obowiązek uchwalenia 
zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszka-
niowego zasobu Gminy wynika z ustawy o ochronie praw 
lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy oraz o zmianie 
Kodeksu cywilnego. 

• wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów najmu nie-
ruchomości gruntowych w trybie bezprzetargowym na okres 
nie dłuższy niż 3 lata – uchwała taka jest wymagana, gdy 
po umowie zawartej na okres 3 lat strony zawierają kolejne 
umowy, a dotychczasowi najemcy wyrażają chęć dalszego 
najmu, przy czym korzystają z zajmowanych nieruchomości 
zgodnie z ich przeznaczeniem oraz uiszczają z tego tytułu 
opłaty. 

• projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr IV/10/24 
Rady Miejskiej w Mosinie w sprawie przejęcia od Powiatu 
Poznańskiego zadania publicznego w zakresie zarządzania 
publiczną drogą powiatową nr 2465P – w związku ze zmia-
ną terminów realizacji zadania wykonania dokumentacji 
technicznej dla projektu zatoki autobusowej w Nowinkach, 
niezbędna jest zmiana uchwały i aneks do zawartego wcze-
śniej w tej sprawie porozumienia.  

• zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok – dochody 
zwiększono o 209 587, 77 zł natomiast wydatki zmniejszono  
o 1 323 111, 07 zł.

• zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Mosina 
na lata 2025-2038 – w ślad za zmianami w uchwale budże-
towej dokonano zmiany w WPF.

• zaciągnięcia pożyczki z Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej – projekt uchwały stanowi 
podstawę do wystąpienia przez Gminę Mosina do Narodo-
wego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
z wnioskiem o udzielenie pożyczki na inwestycję rozbudowy 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK) 
na terenie gminy Mosina.  

• planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Mosinie 
na 2026 rok – zgodnie ze Statutem gminy Mosina, Komisja 
Rewizyjna przedkłada Radzie Miejskiej do zatwierdzenia 
swój plan pracy na następny rok. 

• zmiany w składzie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

Rady Miejskiej w Mosinie – do składu komisji dołączyła 
radna Donata Mrozik, oprócz której komisję tworzą obecnie 
również Arkadiusz Cebulski (przewodniczący), Mateusz Fabi-
siak, Weronika Hoffa, Anna Kędziora i Adam Monikowski. 

• powołania Komisji do spraw monitorowania systemu 
gospodarki odpadami komunalnymi w Gminie Mosina –  
w związku z potrzebą przedłużenia prac tej komisji doraźnej, 
wyznaczono nowy termin zakończenia prac na 31 grudnia 
2026 r. 

• powołania Komisji Statutowej Rady Miejskiej w Mosi-
nie - w związku z potrzebą przedłużenia prac tej komisji 
doraźnej, wyznaczono nowy termin zakończenia prac na 
31 grudnia 2026 r. 

Z treścią wszystkich podjętych uchwał można zapoznać 
się w Biuletynie Informacji Publicznej zakładce Prawo. 
Przebieg sesji Rady Miejskiej w Mosinie można śledzić 
na żywo, na stronie esesja.tv -> Rada Miejska w Mosinie

W grudniu sesje Rady Miejskiej w Mosinie odbędą się 18 
i 30 grudnia o godz. godz. 16.00. 

Terminarz posiedzeń ze szczegółowym ich programem znaj-
duje się na stronie mosina.esesja.pl oraz esesja.pl/mosina. 
Bieżące informacje dotyczące posiedzeń zamieszczane są 
na stronie www.mosina.pl w zakładce Komunikaty oraz na 
stronie www.mosina.esesja.pl. Można je również uzyskać w 
Biurze Rady, tel. 61 8 109 541, e-mail: rada.miejska@mosina.
pl Przebieg sesji Rady Miejskiej w Mosinie można śledzić na 
żywo poprzez system eSesja na stronie esesja.tv
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Strażnicy interweniowali
22 września – 31 listopada 

W okresie sprawozdawczym wylegitymowano 62 osoby, z czego 
10 ukarano na kwotę 1 750 zł, a 33 pouczono. Pozostałe osoby le-
gitymowano w związku z prowadzeniem innych czynności. Osoby 
ukarane mandatem: 2 za brak nadzoru nad psem, 3 za brak obowiąz-
kowych szczepień u zwierząt, 2 za spożywanie alkoholu w miejscach 
publicznych, 1 za niestosowanie się do przepisów porządkowych,  
2 za spalanie odpadów. Osoby pouczone: 2 za zachowanie w miejscu 
publicznym, 7 za brak nadzoru nad psem, 8 za wykroczenia w ruchu 
drogowym, 1 za niestosowanie się do przepisów porządkowych,  
9 za niestosowanie się do przepisów dotyczących wymiany kotłów, 
4 za brak wymaganego oświetlenia przy rowerze, 1 za zaśmiecanie. 

Wzmożonymi kontrolami objęto: tereny wokół szkół z naciskiem 
na SP 1 w Mosinie w związku ze zmianą organizacji ruchu przy 
szkole, boisko na terenie SP 2 w Mosinie, węzły przesiadkowe gmi-
ny Mosina, targowisko w Mosinie, promenadę w Mosinie, Park 
Strzelnica, skatepark, ul. Sowiniecką, Zielony Przylądek, ul. Kro-
towskiego – Park Budzyń, w związku z wprowadzoną organizacją 
ruchu, Krosinko, teren promenady, teren cmentarzy w związku  
z akcją „Znicz”, oświetlenie rowerzystów, miejsca przebywania po-
tencjalnych osób dotkniętych kryzysem bezdomności.     

Inne działania: przewieziono nietrzeźwych – 3 razy do miejsca 
zamieszkania, 1 raz do Izby wytrzeźwień w Poznaniu, odłowiono 
i przewieziono bezpańskie psy do ZUK – 8 razy, odłowiono i prze-
wieziono do lekarza weterynarii ranne zwierzę – 6 razy, spowodo-
wano usunięcie wraku pojazdu przez właściciela – 2 razy, udzielo-
no pomocy prawnej innym jednostkom Straży Miejskiej – 11 razy, 
przeprowadzono wspólnie z Policją akcję informacyjną na terenie 
cmentarza w ramach akcji „Znicz”, przeprowadzono 30 kontroli 
pozbywania się odpadów (Mosina – 14, Daszewice – 7, Dymaczewo 
Nowe – 1, Krajkowo – 1, Baranowo – 1, Rogalinek – 1, Radzewice – 
1), przeprowadzono 26 kontroli spalania (Mosina – 8, Krosno – 7, 
Rogalin – 1, Wiórek – 3, Czapury – 1, Dymaczewo Nowe – 1, Da-
szewice – 4, Borkowice – 1, Sowinki – 1, Rogalinek – 1), w ramach 
bezpiecznej drogi do szkoły 82 razy zabezpieczano dowóz i odbiór 
dzieci ze szkoły (teren przy SP 1 w Mosinie), zabezpieczano przejazd 
pojazdów ponadnormatywnych na potrzeby budowy przedszkola, 
zabezpieczano uroczystości związane z upamiętnieniem rocznicy 
20 października 1939 r., zabezpieczono coroczny redyk w Rogalinie.  

W ramach zadaniowania osób skazanych na karę ograniczenia 
wolności, którym zasądzono pracę w ramach godzin społecznych 
prowadzono sprzątanie: Mosina – ul. Dworcowa, skatepark, Park 
Budzyń, Park Strzelnica, ul. Wysoka, Leśna (krzewy), Harcerska 
(chodnik), Wiatrowa, Szosa Poznańska (chodnik), ul. Konopnic-
kiej, targowisko i Zielony Rynek, pl. 20 Października, teren wokół 
cmentarza, Żabinko – tereny przy świetlicy, przystanku i grobach.  

Przyjęto 191 zgłoszeń od mieszkańców, które dotyczyły: 103 – 
bezdomnych, dzikich, rannych, martwych zwierząt, 30 - braku po-
rządku i czystości, 9 – spalania odpadów, 9 – porządku publicznego, 
26 – ruchu drogowego, 3 wraków pojazdów, 3 zagrożenia zdrowia 
i życia, 1 awarii technicznych, 7 ochrony środowiska.

	         Na podstawie sprawozdania Straży Miejskiej oprac. 
JN

Telefon do patrolu
501 467 312

ZIMA
Zima jest szczególną porą roku. Zagrożenia z nią zwią-

zana, jak np. długotrwałe, intensywne opady śniegu mogą 
paraliżować całe regiony. Do tego niska temperatura, która 
może prowadzić do odmrożeń i wychłodzenia organizmu, 
a w konsekwencji stanowić bezpośrednie zagrożenie życia. 
Kolejnym niebezpiecznym czynnikiem jest silny wiatr, 
który w połączeniu z temperaturą tylko nieco powyżej 
0°C, może mieć taki sam skutek jak powietrze o tem-
peraturze -30°C w bezwietrzny dzień. Również wilgoć 
potęguje odczuwanie chłodu. Te dwa czynniki (wiatr  
i wilgoć) powodują, że marzniemy bardziej, niż wskazy-
wałaby na to temperatura odnotowana na termometrze. 
Im bardziej wilgotno i wietrznie tym zimniej.

Zima jest porą roku szczególnie trudną dla osób star-
szych, które mieszkają samotnie oraz osób dotkniętych 
problemem bezdomności. Nie bądźmy obojętni wobec nich. 
W warunkach zimowych nie przechodź obojętnie obok 
starszych ludzi, poruszających się z widoczną trudnością 
– omdlenie na mrozie może doprowadzić do poważnych 
konsekwencji. Zwracaj uwagę, na osoby bezdomne, śpiące 
na ławkach lub w altankach działkowych. Nie bój się 
podejść do osoby śpiącej na przystankach, nawet jeżeli 
wygląda na pijaną. Reaguj, zadzwoń na policję, do straży 
miejskiej lub pod numer ratunkowy. Twój telefon może 
uratować komuś życie. 

Zwierzęta też potrzebują zimą pomocy. Jeżeli nie możemy 
zapewnić naszym czworonogom (kotom, psom) schro-
nienia w mieszkaniu/domu, zadbajmy by miały gdzie się 
schronić przed mrozem, wiatrem i śniegiem. Sprawdź-
my, czy buda psa jest wystarczająco ocieplona, zostawmy 
uchylone okienko do piwnicy dla kotów lub również dla 
nich przygotujmy ciepłe budki. Sprawdzajmy, czy nasze 
zwierzęta mają pokarm, czy nie zamarzł lub nie został 
przysypany śniegiem. Pamiętaj, zwierzęta się nie skarżą!

By nie dopuścić do odmrożeń i wychłodzenia orga-
nizmu: 

• ubieraj się stosownie do temperatury na zewnątrz. Gdy 
planujesz dłuższe przebywanie na dworze, ubierz się war-
stwowo, najlepiej w odzież z naturalnych tkania lub tkanin 
typu polar. Ważne, by ubranie nie utrudniało krążenia.

• noś odpowiednie, ciepłe obuwie, które nie będzie ogra-
niczało możliwości poruszania palcami,

• noś ocieplane, luźne rękawice i czapkę zasłaniającą 
czoło i uszy,  

• nie zasłaniaj twarzy szalem, gdyż pod wpływem odde-
chu stanie się wilgotny i może przyspieszyć powstawanie 
odmrożeń,

• przed wyjściem na mróz posmaruj odkryte części ciała 
(policzki, noc, brodę) kremem ochronnym lub wazeliną 
– szczególnie dotyczy to dzieci,  

• nie stój nieruchomo na zimnie; gdy zaczyna ci być 
zimno, podskakuj, tup, rozcieraj dłonie itp.,  

• nie spożywaj na zimnie alkoholu, sprzyja on wychła-
dzaniu organizmu.
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W sobotę 13 grudnia, w Mosińskim 
Ośrodku Kultury, swój ponad stulet-
ni jubileusz świętowała jedna z naj-
starszych organizacji pozarządowych  
w naszej Gminie – Klub Sportowy 
1920 Mosina. Uroczyste spotkanie, 
które zgromadziło licznie dawnych 
oraz obecnych członków i działaczy 
klubu, a także wielu gości, było oka-
zją do gratulacji, odznaczeń, a przede 
wszystkim wspaniałych wspomnień. 

Historia piłkarskiego klubu sportowego w Mosi-
nie sięga 1920 roku. „Po zakończeniu I wojny świato-
wej, oprócz istniejącego już od 1909 roku „Sokoła” oraz 
Bractwa Kurkowego, którego terenem była strzelnica  
w tzw. lasku miejskim, powstała grupa entuzjastów piłki noż-
nej, składająca się z około 25 osób. Z ich inicjatywy został 
powołany w 1920 roku nieformalny klub piłkarski „Mosinka”. 
Tymi entuzjastami byli: Cezary Różański, Czesław Neldner, 
Feliks Szulakiewicz, Jan Semler, Alfred Jasiński, Ludwik Jawor-
ski, Antoni Pazgrat…” Tak zaczęła się „nieformalnie” klubowa 
historia opisana przez regionalistę Jacka Szeszułę w publikacji  
z cyklu „Biblioteka Ziemi Mosińskiej” wydanej na 90 klubu. 
22 czerwca 1925 roku, mosiński klub piłkarski uzyskał status 
już formalny jako Klub Sportowy „Venus” o charakterze pił-
karskim. Zgodnie z jego statutem, celem działalności klubu 
było organizowanie „wszelkiego rodzaju popisów sportowych”.  
W roku 1926 klub „Venus” zmienił nazwę na „Obra”, a boiskiem 
sportowym tego klubu, zrzeszonego w Związku Piłki Nożnej w 
Poznaniu był piaszczysty ugór przy lasku miejskim u rozwidlenia 
ulic: Leszczyńskiej i Strzeleckiej… 

Działalność klubu przerwała II wojna światowa, ale zaraz po 
jej zakończeniu, jeszcze w roku 1945, klub został reaktywowany 
pod nazwą Mosiński Klub Sportowy. Nazwa zmieniła jeszcze 
dwukrotnie – na MKS Obra i ostatecznie na KS 1920 Mosina, 
w nawiązaniu do korzeni sportu piłkarskiego w Mosinie. 

Obecnie zarząd Klubu tworzą: Paweł Szeląg (Prezes), Jacek Giera 
(Wiceprezes), Krzysztof Markiewicz (Skarbnik), Marek Bartko-
wiak (Sekretarz), Dariusz Kachlicki oraz Waldemar Warszta.

KS 1920 Mosina posiada ogromny dorobek w działaniach na 
rzecz rozpowszechniania sportu w Gminie Mosina, a przewa-
żającą dyscypliną uprawianą w klubie jest piłka nożna. 

Gratulując pięknego jubileuszu, dziękujemy za dotychczasowy, 
nieoceniony wkład w rozwoju sportu na terenie Gminy Mosina 
i życzymy dalszych sukcesów w dalszej działalności, przede 
wszystkim tych sportowych!  

Więcej o historii i działalności klubu – w kolejnym numerze 
„Informatora Mosińskiego”. 		  J. Nowaczyk

Jubileusz KS 1920 Mosina
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Nie dla czadu
Trwa sezon grzewczy, w wielu domach uruchamiane 

są kominki, piece i kotły. To odpowiedni moment, 
aby zlecić przegląd instalacji, sprawdzić drożność 
przewodów wentylacyjnych oraz zamontować czujni-
ki tlenku węgla (czadu), aby uchronić siebie i swoich 
bliskich przed śmiertelnym niebezpieczeństwem. 
Tlenek węgla (czad) to bezwonny i bezbarwny gaz, 
dlatego tak trudno go wykryć.

Objawy zatrucia tlenkiem węgla zależne są od stę-
żenia CO we wdychanym powietrzu oraz od stężenia 
karboksyhemoglobiny we krwi. Do najważniejszych 
objawów, które mogą mieć różne natężenie, należą: 
ból głowy, zaburzenia koncentracji, zawroty głowy, 
osłabienie, wymioty, konwulsje, drgawki, utrata przy-
tomności, śpiączka, zaburzenia tętna, zwolniony 
oddech.

Zagrożenie zatruciami tlenkiem węgla nasila się 
w okresie jesienno-zimowym, gdy następuje sezon 
ogrzewania mieszkań i innych pomieszczeń. Przy-
czyną zatrucia czadem w większości przypadków 
są: wadliwe lub niesprawne urządzenia grzewcze, 
niewłaściwa eksploatacja urządzeń grzewczych, nie-
sprawne przewody kominowe w budynków, niedrożna 
wentylacja pomieszczeń, pożary.

Szczegółowe informacje na temat zagrożeń związa-
nych z tlenkiem węgla i tego, jak im zapobiec na stro-
nie Komendy Głównej Państwowej Straży Pożarnej:

http://www.straz.gov.pl/porady/czad
Instytucjami monitorującymi zagrożenie jest Pań-

stwowa Straż Pożarna oraz Nadzór Budowlany.

W Pecnej, 12 października, odbyła się uroczysta inauguracja edu-
kacyjnej gry terenowej nawiązującej do dziejów tej miejscowości. 
„Pecna – na torach historii” to tytuł questu, który powstał w ra-
mach projektu Koła Gospodyń Wiejskich w Pecnej Piękni i Młodzi 
„Quest, to peceńska nowość, a Ty poznasz naszą miejscowość”, 
dofinansowanego w konkursie grantowym „Działaj Lokalnie” Lidera 
Zielonej Wielkopolski i Akademii Rozwoju Filantropii w Polsce. 
Przy realizacji tego projektu KGW Pecna zaprosiła do współpracy 
społeczność wsi.

Podczas uroczystej inauguracji questu, licznie zgromadzeni uczest-
nicy mieli okazję przemierzyć trasę w terenie, poznając w trakcie 
historię miejscowości, by na końcu odnaleźć niezwykły „skarb”. Na 
wszystkich, którzy zmierzyli się z grą terenową i rozwiązali zagadki 
oraz dotarli do skarbu, czekały dodatkowe atrakcje, m.in. nagrody 
dla pierwszych 30 osób/drużyn, drobny poczęstunek, wystawa 
dawnych przedmiotów życia codziennego w Szkole Podstawowej, 
Wiejska Zagroda Grzegorz Kosowski, degustacja kawy jęczmiennej, 
wystawa kolejowa oraz kolekcja albumów dotyczącej naszej wsi, 
warsztaty i animacje dla dzieci, występy zespołów muzycznych, 
prelekcja o promocji wsi – relacjonują wydarzenie organizatorzy. 
– Akcentem wieńczącym naszą inaugurację był „Tort Questowy”. 
Cała inauguracja trwała kilka godzin aż do późnego popołudnia 
(17-18). Pokazuje to zaangażowanie mieszkańców i chęci odkry-
wania naszej miejscowości. 

Quest jest dostępny na stronie internetowej questy.org.pl. Wy-

starczy wpisać w wyszukiwarkę strony „Pecna”. Jego 
trasą można wyruszyć z dostępną do pobrania ulotką 
papierową lub z bezpłatną aplikacją mobilną „Questy 
- Wyprawy Odkrywców” (dostępną bezpłatnie dla sys-
temu Android i iOS).

Zachęcamy!
Fot: Questy - Wyprawy Odkrywców 

Pecna na torach historii
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Sportowe 
sukcesy naszych 
mieszkańców 

Początek listopada przyniósł prawdziwy wysyp medali 
dla mieszkańców Gminy Mosina.

Taekwondo – Mistrzostwa Europy Kadetów (Grecja)
Wiktor Frydrychowicz, uczeń Zespołu Szkół w Krośnie  

i mieszkaniec naszej gminy, zdobył srebrny medal Mistrzostw 
Europy Kadetów.

Pole Dance International Pinup Competition (Bydgoszcz)
Marta Muszyńska odniosła spektakularny sukces, zdoby-

wając: • I miejsce w kategorii Juniors Professional, • Nagrodę 
Best Technique – za perfekcyjne wykonanie choreografii

• Nagrodę Overall Winner – dla najlepszej zawodniczki 
całych zawodów

Mistrzostwa Polski w Brazylijskim Jiu-Jitsu (Będzin)
Zawodnicy INVICTUS BJJ po raz kolejny udowodnili swoją 

klasę. Podsumowanie pierwszego i drugiego dnia: Oskar 
– I miejsce, Sebastian – II miejsce, Marcin – III miejsce, 
Michał – III miejsce. Podsumowanie trzeciego dnia: Mi-
chalina – I miejsce, Antek – I miejsce, Michał – II miejsce,  
Ola – III miejsce.

Kolejny sukces w Będzinie
Mieszkanka Mosiny Julia Skubel zdobyła złoto na Mistrzo-

stwach Polski w Będzinie, reprezentująca klub Gameness 
Team. 3 walki, 3 wygrane, złoty medal!

Gratulujemy wszystkim sportowcom i dziękujemy za 
piękne reprezentowanie naszej gminy w kraju i za granicą. 

fot. BjjInvictus | taekwondo.wt.poland | Zespół Szkół w Krośnie
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12 Bieg Zimowy  WOŚP 

11 stycznia 2026 r. po raz drugi wystartujemy z hali sportowej 
Riding Center IDMAR Krajkowo w ramach 12 Biegu Zimowe 
go. Co na Was czeka? Przepiękna dziesięciokilometrowa trasa 
w sąsiedztwie Rezerwatu Krajkowo, niezapominany wośpowy 
klimat, pamiątkowe medale, licytacje i wiele innych. W ramach 
biegu głównego odbędą się również biegi dla dzieci i młodzieży 
na trzech dystansach: 150 m, 300 m oraz 1000 m. Miasteczko 
biegowe usytuowane zostanie w centrum hali sportowej. Cała 
impreza odbywa się w zimowej oraz wośpowej atmosferze. Or-
ganizowane są licytacje wośpowych fantów, a cały dochód prze-
kazywany jest do Sztabu w Mosinie.

 To jedyny taki bieg! Nie czekajcie! Zapiszcie się już teraz!
Szczegółowe informacje znajdziecie na stronie www.osirmosina.
pl oraz www. mosinskiegp.pl

I Zawody 
Andrzejkowe

Sobotnie popołudnie 29 listopada w hali widowiskowo-
-sportowej OSiR w Mosinie było pełne magii, czarów oraz 
rywalizacji sportowej w duchu fair play. W klimat andrzej-
kowy wprowadziły nas czarownice, Agnieszka ze szklaną 
kulą oraz dziewczynki z Zespołu Szkół w Krośnie w tańcu 
czarownic z miotłami witały przybyłych gości. 

Podczas I Zawodów Andrzejkowych zawodnicy konkuro-
wali ze sobą w dyscyplinach biegowych oraz technicznych tj.  
w biegu z przeszkodami, biegu z butem, rzucie dyskiem, czy 
oszczepem. Zawodnicy dali z siebie wszystko, aby osiągnąć 
jak najlepszy wynik. 

Wysiłki wszystkich zawodników zostały nagrodzone me-
dalami z motywem andrzejkowym oraz pamiątkowymi 
dyplomami.  Zawody nawiązywały do andrzejkowych kli-
matów czarów, magii i wróżb. Przygotowano stanowiska  
z naszymi czarownicami, które wróżyły z kart, dat, obrazków, 

koła fortuny oraz serc przepowiadały tylko pomyślność na 
przyszłość. Stoisko do malowania twarzy oraz tatuaży ofe-
rowało wiele wzorów, z których ochoczo korzystali wszyscy 
uczestnicy zawodów. Zaproszeni goście mogli skosztować 
pysznej gorącej zupy, którą serwował pan Kuba,  za co bardzo 
dziękujemy. Przy kawce, zupce i słodkim poczęstunku oraz 
radosnej andrzejkowej atmosferze toczyły się rozmowy oraz 
integracja pomiędzy uczestnikami. Mieliśmy przyjemność 
gościć zespoły z województwa wielopolskiego: Stowarzysze-
nie MOST z Mosiny, ŚDS z Mosiny, SOSW z Mosiny, WTZ  
z Konarzewa, 19 DHNS Ogień, Nasz Dom Nasz Świat z Lesz-
na, drużynę Mieszkamy w Raju z Wielenia oraz gospodarzy 
zawodów SAMI SWOI.  Dziękujemy wolontariuszce Marcie 
Ziółkowskiej za prowadzenie naszej imprezy oraz wszystkim 
wolontariuszom, którzy dołożyli swoją cegiełkę do realizacji 
tej imprezy. Mieć Was u swego boku to wielkie szczęście dla 
nas, a jak wiadomo ,,szczęście to taka rzecz, która się mnoży 
jeśli ją się z kimś dzieli”. 

Projekt dofinansowany przez Gminę Mosina – dziękujemy!
Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie

Fot. Piotr Czarnywojtek 
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W Galerii Sztuki  
w Mosinie

25 października w Galerii Sztuki w Mosinie miał miejsce kolejny, 
tegoroczny wernisaż wystawy sztuki współczesnej. Na ekspozycji za-
prezentowano prace sześciu artystów o różnorodnych doświadczeniach 
twórczych, biorących udział w projekcie badawczym pt. „Medium  
a kreacja” realizowanego na Wydziale Rzeźby Uniwersytetu Artystycz-
nego w Poznaniu. Projekt skupia się na wykorzystaniu w rzeźbie nowych 
materiałów i technologii, takich jak żywice syntetyczne czy druk 3D, 
a go w 2020 r. pod kierunkiem Dziekana Wydziału Rzeźby dra hab. 
Igora Mikody, profesora UAP. Wspólną cechą zaprezentowanych prac 
na wystawie w Mosinie nie jest jej tematyka czy idea, lecz aspekty wy-
korzystanych technologii jako czynnika kształtującego ideę oraz dobór 
środków twórczej ekspresji.

Na tej wystawie swoje prace pokazali: Wiesław Koronowski, Igor Mikoda, 
Martyna Pająk, Ireneusz Pachliński, Marcin Radziejewski i Konrad Smela.

W galerii historycznej jeszcze do 21 grudnia prezentowana jest wystawa 
ze zbiorów Grupy Rekonstrukcji Historycznej COMMANDO, z ekspona-
tami dotyczącymi udziału polskich komandosów w II wojnie światowej. 
Ekspozycję, której otwarcie miało miejsce 22 listopada, przygotowali 
wspólnie Galeria Sztuki w Mosinie i Centrum Rozwoju Obronności „Zie-
lony Talizman”. W rocznicę ich pierwszych patroli nad rzeką Sangro, 14 
grudnia, odbyło się spotkanie z historyczną prelekcją rekonstruktorów. 

W Salonie Poetyckim Galerii Sztuki, listopad upłynął pod znakiem 
48. Międzynarodowego Listopada Poetyckiego. 8 listopada Salon gościł 
hiszpańską poetkę Pilar González, a wieczór promujący jej nową książkę 
poetycką QUIERO DECIR / CHCĘ POWIEDZIEĆ zatytułowany był „Zmy-
ślona miłość”. Z kolei 29 listopada gościem Galerii była Anna Andrych 
ze Zduńskiej Woli, na wieczorze poetyckim „Z topoli spadają wiersze”. 

Obydwa spotkania w Salonie Poetyckim muzycznie oprawił Tomasz 
Bateńczuk, a poprowadził poznańska poetka Kalina Izabela Zioła. 

W Galerii Sztuki w Mosinie gościła także muzyka klasyczna. W cyklu 
„Muzyka w Galerii”, usłyszeliśmy znakomite wykonanie utworów na 
altówkę solo i na cztery altówki, zaprezentowane przez prof. Marcina 
Murawskiego oraz studentki i absolwentki jego klasy altówki z poznańskiej 
Akademii Muzycznej im. I. J. Paderewskiego. Zabrzmiały również kolędy!

Galeria Sztuki w Mosinie zaprasza na kolejne swoje wydarzenia! 

34 Finał WOŚP
25 stycznia 2026 r. po raz 34 zagra Wielka Or-

kiestra Świątecznej Pomocy i jak co roku zagra 
także w Mosinie. Orkiestra zagra pod hasłem: 
Zdrowe brzuszki naszych dzieci”, a celem zbiórki 
będzie diagnostyka i leczenie chorób przewodu 
pokarmowego u najmłodszych pacjentów.

Nieodłącznym element Finału WOŚP są puszki, 
do których kwesta odbywa się na całym świecie. 
Te specjalne skarbonki od 27 lat produkuje i spon-
soruje firma Stora Enso z zakładem produkcyjnym  
w naszej Mosinie. Właśnie tu, 28 listopada, od-
była się oficjalna prezentacja puszek na 34 Finał,  
z udziałem Prezesa Fundacji WOŚP Jerzego Owsia-
ka.  Przez ostatnie 28 lat w Stora Enso wyprodu-
kowano dla WOŚP 4 miliony egzemplarzy. Już 
niedługo puszki trafią do rąk 120 tys. wolontariu-
szy na całym świecie. 34 Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy już 25 stycznia przyszłego 
roku!

Dołącz do sztabu #2195 w Mosinie i wspieraj 
diagnostykę i leczenie chorób przewodu pokar-
mowego u dzieci!  Jak dołączyć:

Wejdź na: https://iwolontariusz.wosp.org.pl/  
i kliknij „Zostań wolontariuszem”. Wyszukaj sztab 
#2195 (Mosina). Wypełnij formularz i dodaj zdjęcie

Po zatwierdzeniu przez sztab dostaniesz iden-
tyfikator, puszkę i naklejki serduszka. Jeśli jesteś 
niepełnoletni – potrzebna zgoda rodzica/opiekuna.
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Żyć pełnią życia
 

20 listopada obchodzimy Ogólnopolski Dzień Seniora. Z tej 
okazji, Oddział Rejonowy Mosina Polskiego Związku Eme-
rytów, Rencistów i Inwalidów, organizuje co roku uroczyste 
spotkania dla seniorów z naszej gminy. Takie spotkanie odbyło 
się także w tym roku, tradycyjnie w Sali Reprezentacyjnej 
Mosińskiego Ośrodka Kultury. Jak zawsze zgromadziło liczne 
grono uczestników.

Obecnie na świecie żyje około 600 milionów osób po-
wyżej 60. roku życia. Szacuje się, że w 2050 roku liczba ta 
wyniesie 2 miliardy! Dzień Seniora to święto, którego ideą 
jest kształtowanie społecznego postrzegania osób starszych, 
a także podejmowanie działań zapewniających im godne 
życie. Organizowane są rozmaite formy aktywizacji osób 
w podeszłym wieku: warsztaty, szkolenia, kursy czy koła 
zainteresowań, także w Mosinie, chociażby w Mosińskim 
Ośrodku Kultury. Takie inicjatywy pomagają seniorom nie 
tylko się rozwijać, ale również przeżywać drugą młodość. 
Ale mosińscy seniorzy sami potrafią także o siebie zadbać, 
zorganizować sobie aktywne spędzanie czasu, bo uważają, 
że są zawsze młodzi.  – To święto jest znakomitą okazją, żeby 
Państwu podziękować za obecność w życiu naszej lokalnej 
wspólnoty. Za mądrość wynikającą z doświadczenia oraz za 
ogrom dobra, które wnosicie dla Mosiny – zwrócił się do uczest-
ników tegorocznego spotkania z okazji Dnia Seniora w MOK 
Zastępca Burmistrza Gminy Mosina Roman Kolankiewicz. 
Przekazując okolicznościowe życzenia od Burmistrza Gminy, 
zauważył, że kreatywność naszych seniorów, ich zaangażo-
wanie i gotowość do wspierania różnych inicjatyw sprawiają, 
że środowisko senioralne w naszej gminie jest wyjątkowe. 
– Jesteście Państwo inspiracją, pokazujecie, że żyjecie pełnią 
życia na każdym etapie – powiedział Roman Kolankiewicz.  

Życzenia i ciepłe słowa przyjęli seniorzy także od pozosta-
łych gości spotkania: Przewodniczącego Zarządu Okręgu 
ZERiI Zbigniewa Jenke, Radnej Jolanty Szymczak, Dyrektora 
MOK Marka Dudka, Przewodniczącej Zarządu Osiedla nr 
6 „Za Moreną” Izabeli Czaji-Antoszek, która przybyła na 
spotkanie z Ireną Rybarczyk, poprzednią przewodniczącą za-
rządu tego osiedla, obecnie zasiadającą w zarządzie. Seniorów  
z okazji ich święta, Izabela Czaja-Antoszek obdarowała ko-
szem cukierków. A prezbiter proboszcz mosińskiej parafii 
Adam Prozorowski, jak na spotkanie przy stole przystało, 

złożył wszystkim świętującym seniorom życzenia dobrego 
apetytu, a także chęci życia, pogody ducha i mocnej nadziei. 
– Niech Bóg Wam błogosławi! Szczęść Boże! – zakończył swoje 
życzenia prezbiter proboszcz.  

Uroczystość uświetnił chór związkowy „Zawsze młodzi” 
pod kierownictwem Danuty Nowak-Połczyńskiej, który po-
rwał słuchaczy swoim występem, szczególnie wykonaniem 
znanej pieśni ludowej „Lipka”. Nie zabrakło także słodkiego 
poczęstunku, no i długich, serdecznych rozmów przy stole…

Oddział Rejonowy Mosina Związku Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów, któremu przewodniczy obecnie Jerzy Malinow-
ski, utworzony został w 1973 r. W międzyczasie, w Gminie 
Mosina powstało kilka kół terenowych: nr 1 Pecna (1997), 
nr 2 Dymaczewo Nowe (1999), nr 3 Rogalin (2001), nr 5 
Daszewice (2004) i nr 7 Rogalinek (2006). 

Dla osób starszych, Związek organizuje pomoc w zagospoda-
rowaniu wolnego czasu, przeciwdziałając izolowaniu się takich 
osób w samotności. Realizując takie właśnie cele organizuje 
spotkania, cykliczne imprezy okolicznościowe, potańcówki, 
pielgrzymki, wycieczki krajoznawcze jedno- i wielodniowe. 
Przyświeca temu dewiza: „Emeryci grosz do grosza zbierają 
i naszą Ojczyznę zwiedzają”. Biuro Związku czynne jest na 
terenie Mosińskiego Ośrodka Kultury we wtorki, w godz. 10 
-12, tel. 61 8132 909 w.28. Spotkania związkowe odbywają 
się w MOK-u, w każdą środę od 15 -17.

Naszym seniorom życzymy dobrego zdrowia i nieustającej 
radości z podejmowanych aktywności. Żyjcie dalej pełnią 
życia! 			   	 Joanna Nowaczyk

Drodzy Seniorzy!
Z okazji ogólnopolskiego Dnia Seniora życzymy Wam długich 

lat życia w dobrym zdrowiu, pogody ducha oraz spełnienia ma-
rzeń. Niech jesień życia będzie najlepszym czasem do spełnie-
nia rzeczy niespełnionych, a każdy dzień przynosi wiele radości  
i uśmiechu! Na nadchodzące Święta Bożego Narodzenia 
życzymy pięknych chwil spędzonych z bliskimi w ciepłej, 
rodzinnej atmosferze orazsamych szczęśliwych dni w nad-
chodzącym Nowym Roku! 

Jerzy Malinowski
Przewodniczący Zarządu Polskiego

Związku Emerytów Rencistów i Inwalidów
Oddział Rejonowy w Mosinie wraz z Zarządem
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Do redakcyjnej poczty trafiła 
korespondencja od pana Jacka 
Karczewskiego – regionalisty  
i autora publikacji o historii Pecnej. 
Pan Jacek zwrócił uwagę na uni-
katowe wydarzenie historyczne, 
którego setną rocznicę obchodzić 
będziemy już w roku przyszłym.  
– W 1926 roku na terenie Polski 
zorganizowano akcję zbierania 
podpisów z życzeniami w hołdzie 
narodowi amerykańskiemu, na 
pamiątkę 150-lecia niepodległości 
Stanów Zjednoczonych – napisał 
pan Jacek. – W wydarzeniu tym 
wzięły też udział szkoły z Mosiny 
i okolic. Na specjalnie przygoto-
wanych arkuszach nauczyciele i 
dzieci złożyły swoje podpisy… Do 
korespondencji dołączył przykła-
dowe arkusze ze szkół w Mosinie  
i w Pecnej. 

Jak poinformował dalej, zbiór 
życzeń od 5,5 mln polskich obywateli znajduje się w Bibliotece 
Kongresu USA. Został on zdigitalizowany i udostępniony 
publicznie na stronie amerykańskiej biblioteki. Dokument 
ten stanowi on nie tylko historyczną pamiątkę, jak się oka-
zało bezprecedensowej, historycznej akcji, ale również cenne 
źródło do poszukiwań śladów po naszych przodkach…

4 lipca 1776 r. w Filadelfii ogłoszona została „Deklaracja 
niepodległości”. Uzasadniała ona prawo kolonii brytyjskich 
w Ameryce Północnej do wolności i niezależności od brytyj-
skiego monarchy. W toczącej się w latach 1775–1783 wojnie 
amerykańskich kolonii z Wielką Brytanią, swój udział zazna-
czyli także Polacy, jak Tadeusz Kościuszko, czy poległy pod 
Savannah Kazimierz Pułaski. To korzenie polsko-amerykań-
skich więzi, które zacieśniły się na dalszych kartach histo-
rii, amerykańskim wkładem w polską z kolei niepodległość  
w  czasie I wojny światowej… W roku 1926 Stany Zjedno-
czone świętować miały 150 rocznicę ogłoszenia „Deklaracji 
niepodległości”, a naród polski przygotowywał na tę właśnie 
okoliczność specjalny prezent: „Polską Deklarację o Podziwie 
i Przyjaźni dla Stanów Zjednoczonych”. To ten dokument 
właśnie, prócz wyrazów przyjaźni i życzeń, zawarł unikatowe 
autografy – podpisy najwyższych dostojników państwowych  
z Prezydentem Ignacym Mościckim oraz Marszałkiem Józefem 
Piłsudskim, przedstawicieli władz II Rzeczypospolitej wszyst-
kich szczebli, także samorządowych, hierarchów kościoła 
katolickiego i innych wyznań, różnego rodzaju organizacji 
i stowarzyszeń, studentów i profesorów uczelni wyższych, 
a także uczniów polskich szkół i nauczycieli.

Jednym z inicjatorów tego historycznego przedsięwzięcia 
był Leopold Kotnowski, prezes Amerykańsko-Polskiej Izby 
Handlowo-Przemysłowej, a podpisy zbierano w całej Polsce 
przez kilka miesięcy. Jeszcze w czerwcu 1926 roku, „Kurier 
Poznański” donosił:  Prace Centralnego Komitetu dobiegają 
końca. Z ogólnej cyfry przeszło 20 tysięcy arkuszy adreso-

wych, rozesłanych do Instytucji Rządowych, Samorządowych, 
Społecznych i wszystkich polskich szkół – przeważna część 
nadeszła już z powrotem, budząc podziw wieloma kartami 
wykonanymi wspaniale przez znakomitych polskich artystów, 
jak: [Stanisław] Noakowski, [Leon] Wyczółkowski, [Wojciech] 
Kossak, [Władysław] Skoczylas, [Stanisław] Czajkowski, [Jan 
Kanty] Gumowski, [Juliusz] Mieszkowski, [Jan Jerzy] Wroniecki, 
[Edmund] Bartłomiejczyk, [Władysław] Jarocki, [Aleksander] 
Mann, [Zygmunt] Kamiński, Edmund John, Zygmunt Badow-
ski, Zofia Stryjeńska, Gustaw Pilatti, Ryszard Biske, Ludwik 
Gazdowski, [Zofia] Gutkowska, [Ferdynand] Ruszczyc. [...] 
Komitet prosi organizacje, które jeszcze dotychczas nie zwróciły 
arkuszy podpisanych, o niezwłoczne przesłanie ich. [...]

Ostatecznie 111 tomów polskiej deklaracji, w listopadzie 
1926 r. złożonych zostało ówczesnemu prezydentowi USA, 
by następnie trafić do Biblioteki Kongresu Stanów Zjedno-
czonych w Waszyngtonie, gdzie do dziś są przechowywane. 
Do roku 2017 ten zbiór został w całości zdigitalizowany 
i obecnie dostępny jest do publicznego wglądu na stronie 
internetowej waszyngtońskiej biblioteki. 

Wspaniałą niespodzianką dla każdego okazać się może 
odnalezienie w tym zbiorze autografu własnych dziadków, 
pradziadków lub innych przodków, którzy w roku 1926 
uczęszczali do szkół.

Jak odszukać szkołę z roku 1926? 
Cały, zdigitalizowany dokument Polskiej Deklaracji o Po-

dziwie i Przyjaźni dla Stanów Zjednoczonych z roku 1926 
dostępny jest na stronie internetowej Biblioteki Kongresu 
Stanów Zjednoczonych w Waszyngtonie pod adresem https://
www.loc.gov/collections/polish-declarations/about-this-collec-
tion/. Można również uzyskać do nie go dostęp wchodząc na 
stronę główną Biblioteki: www.loc.gov, i w zakładce Digital 
Collections wyszukać w wyszukiwarce nazwę dokumentu 
– Polish Declarations of Admiration and Friendship for the 
United States, 1926 

Tomy od 7 do 13 dokumentu zawierają podpisy uczniów 
i wykładowców 1 170 głównie szkół średnich, ale zdarzają 
się tu także karty z autografami uczniów szkół podstawo-
wych, m.in. w tomie 12 - Szkoły Powszechnej w Mosinie. 
W tomach 14 – 110 znajdują się z kolei arkusze podpisów 
uczniów ok. 20 tys. szkół podstawowych z 235 okręgów 
szkolnych, w większości ułożone powiatami. 

Przypomnijmy, że w okresie międzywojennym, w roku 1926 
miasto Mosina, a także jednowioskowe gminy wiejskie i ob-
szary dworskie: Baranowo, Baranówko, Borkowice, Drużyna, 
Mieczewo, Krosno, Krosinko, Krajkowo, Nowinki, Pecna, 
Pożegowo, Radzewice, Rogalin, Rogalinek, Sasinowo, So-
winki, Świątniki, Żabinko oraz obszary dworskie: Baranowo, 
Budzyń, Mosina, Rogalin i Sowiniec należały do powiatu 
śremskiego. Z kolei Babki, Czapury, Daszewice, Dymaczewo 
Nowe, Dymaczewo Stare, Wiórek i obszar dworski Babki – do 
powiatu poznańskiego.

Arkusze Polskiej Deklaracji o Podziwie i Przyjaźni dla Stanów 
Zjednoczonych z autografami uczniów szkół z ówczesnego 
powiatu śremskiego, znajdują się w tomach 80 i 81 (Szubin 
– Śrem, Śrem - Świecie). Znajdziemy tam nasze szkoły po-

Po autograf naszej babci
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wszechne w Krosinku, Rogalinie, Rogalinku, Pecnej, Żabinku, 
Radzewicach, Mieczewie, Krajkowie, czy szkołę ewangelicką 
w    Krośnie. Natomiast szkoły wraz z podpisami ich uczniów 
z Wiórka, czy Dymaczewa Nowego odnajdziemy w tomach 
64 – 65 (Płock – Poznań, Poznań – Puck) dedykowanych 
szkołom z ówczesnego powiatu poznańskiego. Jak już wspo-
mniałam, arkusz Szkoły Powszechnej w Mosinie znajdziemy 
w tomie 12 dokumentu. 

Gorąco zachęcam by może teraz, w świąteczny czas wła-
śnie, udać się w rodzinną podróż do przeszłości i odczytać 
własnoręczne, złożone piękną kaligrafią autografy naszych 
przodków – w roku 1926 uczęszczających do szkół. Ja już 
znalazłam!

Joanna Nowaczyk
Źródła: informacje przekazane przez pana Jacka Karczew-
skiego, Ł. Marek, Autograf przodka w hołdzie dla narodu 
amerykańskiego, ipn.gov.pl; Polish Declarations of Admi-

ration and Friendship for the United States, 1926, loc.gov; 
Kurier Poznański 1926.06.26 R.21 nr 290, wbc.pl

Powstańcza 
chorągiew

Najbardziej znanym znakiem powstańczym jest obec-
nie chorągiew z białym orłem, którą na wieść o zajściach  
w Poznaniu miano wywiesić w nocy z 27 na 28 grudnia 1918 
roku w Łęczycy. To jej wizerunku użyto po raz pierwszy na 
stronie internetowej www.27grudnia.pl Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu w 2008 
roku, w 90. rocznicę wybuchu powstania. Ta historyczna 
chorągiew znajduje się w zbiorach Muzeum Powstania Wiel-
kopolskiego 1918-1919, oddziału Wielkopolskiego Muzeum 
Niepodległości. Na czerwonym polu naszyto orła białego 
bez korony. Oto historia tej

historycznej chorągwi opowiedziana przez WMN:
„27 grudnia 1918 r. w domu Państwa Garsteckich w Łę-

czycy koło Puszczykowa odbyło się spotkanie towarzyskie. 
Późnym wieczorem dotarła wiadomość, że w Poznaniu wy-
buchło powstanie. Wówczas pani domu, Kazimiera Garstecka 
postanowiła uszyć chorągiew. Wykorzystała płótno poście-
lowe farbowane burakami. Z 5 kawałków materiału uszyła 
chorągiew, która ma kształt prostokąta z wycięciem w ząb 
w części dolnej (jej wymiary 220×117 cm). Uczestniczący  
w spotkaniu, miejscowy artysta malarz Bolesław Lewański  
(z Puszczykowa) wykonał projekt orła, który został przenie-
siony na chorągiew jako naszyta, biała aplikacja. Rodzina 
Garsteckich po raz pierwszy wywiesiła tę flagę w nocy z 27/28 
grudnia 1918 roku, a później wielokrotnie wykorzystywała 
przez cały okres II RP. Od 1997 roku prezentowana jest nie-
przerwanie w naszym muzeum. Jak widać, orzeł nie posiada 
korony. Nie wiadomo dlaczego artysta wybrał taki wzór orła. 
W okresie Powstania Wielkopolskiego funkcjonowały prze-
miennie flagi i chorągwie, na których występował również 
wizerunek orła w koronie.”

W czasie powstania wielkopolskiego 1918-1919 r. używano 
wielu chorągwi szytych spontanicznie dla poszczególnych 
powstańczych oddziałów i dla mieszkańców. Nie obowią-
zywały przy tym żadne uregulowania władz powstańczych 
co do ich wzoru. Dopiero po objęciu dowództwa nad po-
wstaniem przez gen. Józefa Dowbor-Muśnickiego, ustalony 
został wzór sztandarów i chorągwi dla Armii Wielkopolskiej,  
z orłem jagiellońskim z koroną.  
W ostatnich latach w dyskusji histo-
ryków, wykrystalizowało się stano-
wisko, że większość powstańczych 
chorągwi posiadała jednak wizerunek 
orła z koroną. Dlatego obecnie taki 
właśnie wzór rozpowszechnił

się we współczesnej symbolice po-
wstania. Niezależnie od tego, pier-
wotnie stosowane powstańcze flagi 
z wizerunkiem orła bez korony, na-
wiązują do uznanego za pierwszą, 
historyczną chorągiew. 

Joanna Nowaczyk
fot. historyczna chorągiew po-

wstańcza w zbiorach WMN
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Zapraszamy na 
koncert

Kosma Król to jeden z najciekawszych młodych głosów war-
szawskiej sceny rapowej. Jego muzyczna pasja opiera się na 
freestyle’u, którym zajmuje się od ponad pięciu lat. W lutym 
2025 roku, we współpracy z producentem Kanią, wydał swój 
pierwszy pełnoprawny album, zatytułowany „Polot”. Projekt 
jest świadectwem jego rozwoju artystycznego, łączy różno-
rodne brzmienia z przemyślaną liryką i flow. Na jesień 2025 
roku rusza w swoją pierwszą solową trasę, gdzie część miast 
została wyprzedana tygodnie przed jej startem. We wrześniu 
wystąpił jako gość specjalny na koncercie „Polskie Konstela-
cje” pod batutą Radzimira Dębskiego (JIMKA), z udziałem 
Amabile Philharmonic Orchestra. Artysta zdążył już zagrać na 
największych festiwalach, takich jak Open’er i BitterSweet, oraz 
wziąć udział w trasie Hidden Gems. Na koncertach przyciąga 
publiczność energią, szczerością i wyjątkowym kontaktem ze 
słuchaczami. Zapraszamy na koncert, 12 lutego 2026, godz. 
19:00, Sala Mosińskiego Ośrodka Kultury, ul. Dworcowa 4.

Informacje o biletach w Mosińskim Ośrodku Kultury. 

Kolejny spektakl 
Teatru Bez Kurtyny 
już wkrótce!

Mosiński Ośrodek Kultury zaprasza na wyjątkowy 
pokaz spektaklu „Sługa dwóch panów” w wykonaniu 
Teatru Bez Kurtyny. Przedstawienie odbędzie się 6 lutego 
o 18:00 w siedzibie MOK przy ul. Dworcowej 4. Będzie 
to specjalny pokaz przygotowany z myślą o seniorach, 
pełen humoru, energii i teatralnego uroku.

Bilety w specjalnej cenie 5 zł będą dostępne od stycznia 
w Mosińskim Ośrodku Kultury.

To jednak nie koniec teatralnych emocji! 27 lutego 
MOK zaprasza na spektakl „Diabeł wcielony”, również 
w wykonaniu Teatru Bez Kurtyny. Sztuka ta miała swoją 
premierę podczas listopadowego festiwalu teatralnego 
FESTTEATR i spotkała się z bardzo ciepłym przyjęciem 
publiczności.

Zapraszamy do wspólnego świętowania sztuki i spo-
tkań z teatrem w przyjaznej, kameralnej atmosferze!
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e-mail: straz.miejska@mosina.pl
Telefony alarmowe

• 112 - numer alarmowy, • 997 - Policja, • 998 - Straż Pożarna, • 999 - Pogotowie 
Ratunkowe • 991 - Pogotowie Energetyczne, • 992 - Pogotowie Gazowe, 

• 994 - Pogotowie Wodociągowe.
Nocna i świąteczna opieka zdrowotna dla mieszkańców Gminy Mosina 

–> Szpital w Puszczykowie, tel. 61 898 42 40. 

Dęby - Łęgi Rogalińskie - nowy plakat
Przedstawiamy Wam kolejny plakat z serii mosińskich pla-

katów „Sentymentalna podróż w przeszłość” - DĘBY / ŁĘGI 
ROGALIŃSKIE.

W Mosinie i okolicach znajduje się wiele miejsc, które bu-
dzą w nas, mieszkańcach pozytywne wspomnienia i senty-
ment. Dla jednych to czasy dzieciństwa, dla innych, młodości  
w innej od dzisiejszej rzeczywistości. Wspomnienie beztroskich 
czasów, zapachy i smaki z dawnych lat często towarzyszą nam 
do dziś, powodując, że choć na chwilę chcielibyśmy wrócić 
w dawne miejsca. Przygotowaliśmy dla Was sentymentalną 
podróż w przeszłość... Dla niektórych to podróż bardzo od-
legła, minęło bowiem kilka dekad, dla innych wspomnienie 
„jakby z wczoraj”.

Od sentymentu zrobił się blisko do koncepcji na stworzenie 
wyjątkowych wzorów plakatów - kino „Wrzos”, kawiarnia 

„Obrzanka”, „Kokotek”, które cieszą oko niebanalną grafi-
ką, zdobią wnętrza, przy okazji promując Mosinę, a przede 
wszystkim budzą pozytywne emocje. Osobną serię stanowią 
plakaty turystyczne związane z najpopularniejszymi miej-
scami w Gminie Mosina odwiedzanymi przez trurystów. Do 
tej pory ukazał się plakat z Wielkopolskim Parkiem Naro-
dowym i Muzeum Pałacem w Rogalinie. Pomysł zrodził się  
w Referacie Promocji i Kultury Urzędu Miejskiego w Mosinie, 
a wizję plakatów zilustrowała Iwona Kazia Kalitan-Młod-
kowska, poznańska ilustratorka.

 
Plakaty w formacie B2 będzie można otrzymać bezpłatnie 

w Urzędzie Miejskim w Mosinie, ul. Dworcowa 3, pokój 
201. ZAPRASZAMY!

W listopadzie br. w urzędzie gościliśmy ekipę 
telewizyjną z TVP3 Poznań, która chciała zaj-
rzeć za kulisy, więc pokazaliśmy, jak powstają 
mosińskie plakaty i jak wygląda proces kreatyw-
ny, zanim trafią one w Wasze ręce. Nasza seria 
plakatów trafiła do TVP1 i TVP3. Dziękujemy 
wszystkim, którzy wspierają ten projekt i po-
magają opowiadać o naszej gminie w piękny, 
rozpoznawalny sposób.
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